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Gikszer a kisebbségi 
kongresszuson 

Irta: LIGET! ERNŐ 

Disszimiláció - erről most sokat be- 
zéltek a berni kisebbségi kongersszuson 
és talán még többet beszéltek volna, ha a 
ettországi némaet -eszes képviselője, 
Schiemann képviselő ur nem betegedett 
olna meg hirtelen és igy napirendre tü- 
tött előadása nem maradt volna el. He- 
yette a romániai németség egyik képvi- 
elője. Hans Roth Otto foglalkozott a té- 
mával, határozati javaslatot fogadtatva 
, hogy minden többségi népnek joga 
van kirekeszteni magából a más fajhoz 
artozó kisebbségeket, viszont ebben az 
setben meg kell adni nekik a kisebbségi 

zus felhatalmazta a többségi népeket, 
ogy kellő indokolás mellett szabadon te- 
iyészthetnek kisebbségi népeket, disszi- 
nilálhatnak. Felhatalmazta, a honuk alá 

A németországi zsidó probléma ováltot- 
a ki a kisebbségi kongresszusnak ezt az 
1j határozatát, amelynek veszélyessége 
ekintetéhen azt hiszem, józanul gondol- 
kodó kisebbségi ember előtt nincs kétség. 
ó, menti a kisebbségi kongresszust rend- 

ett, hogy a németeknek adjon igazat. 
agy a zsidóknak. Ismerem egészen kö- 
telről a kisebbségi kongresszus vezérka- 
ának gondolkodását. Nem antiszemiták, 
kezdet kezdete óta együtt dolgoztak a 

tsidó kisebbségi vezérekkel, intim baráti 
iszony kapcsolta őket hozzájuk, Motz- 
kin Leo évek hosszu sora alatt he'yettes 
elnöke volt a konferenciáknak és most is, 
emikor a zsidó kisebbségeknek nem volt 
más utjuk, mint amit követtek, igyekez- 
ek gyöngédek és részvétteljesek marad- 
hi. De ha választani kellett a zsidók és a 
témetek között, mégis az utóbbiaknak 
ették a szépet. Nemcsak azért, mert a 
hémet kisebbségek a kongresszuson leg- 
lább is olyan nagy csoportszámban van- 
hak, mint a zsidók - és ha a kongresszus 
a zsidoságnak adott volna égazat, akkor a 
témetek vonu tak volna ki - de Német- 
"szág ugyezólván a kongresszus tutora- 

zámba ment és fővédnöki mivoltának 
minden esetben csengő értékü és nyoma- 
lékos kifejezést adott. Az ellentétet elsi- 
mitani nem lehetett, igy született meg a 
disszimilációs' határozat a belső ellent- 
mondás és a nyilsányaó logikai törés 

mninden ismérével. ' 
Mert hogy is áll a dolog voltaképpen ? 
isebbségi alapaxioma: minden ember 
olyan nemzetiségü, amely nemzethez tar- 

zági zsidók nagyrésze azt mondja, hogy 
témet - Max Naumann, a német zsidók 
Memzeti szövetségének elnöke szenint né- 
metnek lenni „nem faj vagy nyelv, ha- 
lem akarat és hajlam kérdése'" - akkor 
boútikai szempontból épen ugy nem sza- 
bad disszimilálni, mint nem szabad erő- 
zakosan asszimilálni. A német kormány, 
imikor kirekeszti a zeidókat a többségi 
hépből, faji elméletekkel operál. A faji 
ogalom-kör kisebbségi terminológia 
zempontjából nem helytálló egymagá- 

an, mert akkor igazat ad egyes töbheégi 
] kormányoknak, amelyek generációkra 

isszamenő névvegyelemezést hirdetnek 
8 szinte invitálja őket, hogy német min- 
ára vezessék be fajbiologiai állomások 
ütézményét. Akkor például, hogy egy 
ttészen közeli példát emlitsünk, a német 
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Mihalache bukaresti tárgyalásai 
tázni Mihalache és a kormány viszonyál 

ogokat. Röviden: a kisebbségi kongresz- 

yult, megvédte őket. Azaz Németorszá- 
pt védte meg , erre ment ki az egész já- 

ivül kényes dilemmája. Választania kel- 

ozandónak ovallja magál. Ha a németor- 

A tanácskozás célja: 

Bukarest, szeptember 24 
Mihalache, a kormánypárt elnöke, a 

kinek kétes magatartása az atóbbi 1dőben 
sok gondot okoz az amugy is agyonszo- 
rongatott kormánynak, pénteken uka- 
restbe érkezett, ahol még a déletőtt folya- 
mán hosszabb megbeszéléseket folytatot 
Mironescu belügyminiszterrel, a kormany 
helyettes elnökével és Titulesca külügg- 
miniszterrel. 
A tanácskozások célja az vol, hogy 

MIHALACHE 

Mihalachenak és a kormánynak viszonya 
tisztázódjék. Sokan ugyanis ugy tekin- 
tették Mihalache cámpulangi nyilatkoza- 
tát, amelyben a nemzetiparasztpárt pro- 
gramját merőben elavultnak itelte és uj, 
fasiszta programmot állitott fel, többek 
között a lej re sürgetve, valorizációját is 

sovinizmusnak igaza volna a torockóia- 
kat visszakövetelni a németség számára, 
mert e szintiszta, unitárius magyar la- 
kósság ősei II. Géza korában valóban, 
mint néemetországi telepesek kerültek be. 
Ha csak a fajteoria homályos képleteire 
bizzuk egy nemzetiséghez való tartozás 
kellékeit, nem pedig az egyén szabad el- 
határozására és akaratnyi vánitására, a 

nók meg a kaput és a legégbekiáltóbb 
visszaéléseknek engednénk szabad kifo- 
lyást. Végtére is a történelem folyamán 
egyes népkisebbségeken belül is történ- 
tek asszimilációk, a német kisebbségekbe 
magyar vér keveredett, magyar kisebbsé- 
gekbe német, és igy tovább Európa összes 
népein keresztül. A kisebbség foga mát 
az anyanyelv és az egyéni elhatározás 
dönti el és letérni erről az alapról, koc- 
kázatos még akkor is, ha nem kisebbségi 

elvnek, de történetesen egy többségi elv- 
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bad- mint egy, a kormány cimére zöló 

üzenetet. 

Ilyenképpen a helyzet tisztázása elen- 

gedhetetlen volt, mert a kormánynak 

fudnia kellett azt, hogy számolhai-e to- 

bpábbra is Mihalache timogatásáoal, 

pagy sem? 

Hogy a tanácskozásokon miről esett 

szó, nem lehet tudni, Egyedül kormány- 
körökből adnak némi, de természeténél 

fogva nem teljesen megbizható intormá- 

ciót. Eszerint a hangulat általaában bé- 

külékeny volt. Mihalache kifejtette, hogy 

a Caámpulungon kifejtett prograramati- 

kus eszméit a kormány illetékes főóru- 

mainak kell megvitatniok. Ezek a széer- 

vek jogosultak arra, hogy eszméit elfo- 

gadják, elvessék, vagy módosítsák. 

Bukarest szeptember 24 

A parlamentnek még elmult ülésszaka 
alatt felmerült egy uj, egységes nyugdij- 
törvény terve. A pénzügyiminiszteriaom a 
kérdés tanulmányozására bizottságot re- 
vezett ki, amely pénteken tartotta, Mad- 
gearu miniszter elnöklete alatt, első ülését. 

Madgearu megnyitó beszédében rámuta- 
tott annak a szükségességére, hogy a 
nyugdijasokat az állam jelenlegi gazdasá- 

nek megvédéséről van szó. 
A berni kisebbségi kongresszus 
vánvalóan sok érdekes eszmét vetett 

fel, anyaga tartalmas volt, bár még nem 
tudjuk áttekinteni teljesen, hiányoznak 
hozzá a részletes és pontos tudósitások. 

nak szépségét azonban lerontja az a kö- 
rülmény, hogy Európa e nyilvánvalóan 
legaktuálisabb kérdésében a kisebbségi 
kongresszusnak nem volt mondanivalója 
és amit mégis mondott, inkább elmaradt 
volna. Akármilyen szép képet is fest egy 
festő és akármilyen kicsiny is a légy. 
amely odapiszkol a tetszetős akt orrára, 
megváltoztatja, komikussá teszi a lát- 
ványt. Mit kellett volna tehát Bernben 
cselekedni ? Ha a kongresszus vezetősége 
ugy gondolta, hogy elkerülhetetlen di- 
lemmájából nincs más megoldás, mint ez, 
akkor okosabb lett volna, ha a kisebbségi 
kongresszust egyáltalában nem hioják 

Mit akar Mihalache és mi lesz, ha akarata nem érvényesül 

nyil- 

Minden más elvi jelentőségü határozat- 

-
-
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Hétlő 
1933. évi szeplember 25 
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mét lelzugott a bukaresfi soviniszta hajrá 

Egyébként Mihalache még azesetben 
is alápeti magát a pártfegyelemnek, ha 

ideáljait nem fogadják is el. 

Ami pedig a pénzügyi kérdést ületi, 
Mihalachenak az az álláspontja, hogy ezt 
a problémát a kormánynak kell megol- 
dani, miután az adatokat egyedül a ka-. 
binet ismeri teljesen . 
Hangsulyoznunk kell, hogy a tanács- 

kozásokat a kormány ismerteti igy, a 
melynek érdeke a dolgokat gy breállitani, 
hogy a párt belső életét semmiféle ellen- 
tét nem zavarná, - nem beszélve termé- 
szetesen a Vajda-Maniu konfliktusról. 
Hogy azonban a dolgok még sem halad- 

nak ennyire simán, azt igazolja is, 12 

hogy Mihalache a délutáni órákban még- 

egyszer felkereste Titulescut, akioel a 

késő éjszakai órákig tárgyalt. 

Készül az uj nyuadijtörvény 
.............

. 

MIADGEARU 
csöledlemiűáemni alaarjan 

az mugunádlijanladsúi 
gi helyzetéhez alkalmazzák. 

A nyugdijak mintegy ó százalektal ma- 

gasabbak, mint a drágasági index , 

Tehát a pénzügyminiszter bejelentette, 
hogy 

a nyugdijakat az uj törvény csökkente- 
ni fogja. 

Ezzel szemben Madgearu azt igéri, hogy 
az egyées nyugdijas-kategóriák sérelmeit 
az uj törvény utján orvosolni fogja. 

össze. Nem is lett volna olyan nagy baj, 
ba egy évig hallgat a kongresszus. Van- 
nak pillanatok a nemzetközi életben, 
amikor bölcsebb hallgatni, mint megszó- 
lalni. Fájdalom, a kisebbségi kongrecsszu- 
sok, amént ezt az elhangzott referátumok 
is megá lapitják, elvi jelentőségüek, a ki- 
sebbségi panaszokat nem hallgatják meg. 
a kisebbségi kongresszusok kivánalmait 
sehol meg nem valósitották. A kiebbeségi 
kérdés elintézése bármenyire sulyos pro- 
blémája Európa polidtikájának, aligha 
Bernben vagy a genfi Centrál-teremben 
fog eldőni. És ha van is hatása annak, 
hogy negyvenmillió ember képviseleté- 
ben évről-évre hangot adnak a kisebbségi 
fájdalomnak, ma a kisebbségi parlameni 
csonkán jelentkezik, saját eddigi kisebb- 
ségei egy részéetől is megfosztottan, akkor 
ez a kongresszus aligha fogja az európai 
sajtóban azt a visszhangot megkapni, 
amit eleddig jogosan élvezett



............... 

IRENE DUNNE 
Budapest, szeptember 24. 

Mig a szinházak lázasan készülnek az u) 
szezónra, ezen a bágyadt és bágyasztó nyár- 
utón egy filmszinésznőről beszélnek a legtöb- 
bet Budapest Irene Dunneről, aki megho- 
Hitotta a sziveket. A Mellékutca cimü film, 
amelynek Írene Dunne a főszerplője, már ta- 

y is futott, de most az előkelő mozgószin.- 
ázaktól kezdve az utolsó kis moziig, már 

három hete mégis állandóan forgatják és még 
mindig nagy tömegeket vonz. Ézzel a film. 
mel egyidejülee A nő cimü Irene Dunne- 
film is hasonló külső sikerrel megy. 

Irene Dunne amerikai és mégis mennyivel 
európaibb, mint azok az európai szinésznők, 
akiket Hollywood fedezett fel a vászon szá- 
mára. Európai alatt most hirtelen s talán 
nem is indokolatlanul, egy szolidabb, fino- 
mabb, hangfogoltabb iipust értek, mert ami 
hangosság, vampszerüség, flapperségre való 
hajlam az európai nőben van, azt valahogy 
Amerika szuggerálta és ezeket a tipusokat 
főleg az amerikai filmek népszerüsitették, ha 
mindjárt európai szereplőkkel is. Ezzel persze 
nem azt akarom mondani, hogy az amerikai 
nő mind vamp, vagy flapper, már az amerl- 
kai irodalom is másról győz meg, gondol- 
junk csak Sinclair Lewis Arroswith-jában a 
kis Leonára, aki csupa sziv és lélek s a kül- 
sőségekkel megmérgezett, minden őszinteséget 
nélkülöző, hipokrita amerikai világban olyan 
biztos ösztönnel teljesit ki egy nemesebb élet- 
formát. Irene Dunne őszinte és örömteljes 
meglepetést jelent a Greta Garbók és Marle- 
ne Dietrichek után, mintha egy éjszakai mu- 
lató izgató és forró atmoszférájából hirtelen 
egy tiszta reggelen, hüs és üde tisztáson éb- 
redne fel az ember. Ingerlő, a hangja nem 
felbujtóan rekedtes, mint Marlene Dietriché, 
vagy a párisi Damitáé, Irene Dunne, ez az 
uj jelenség, csodálatosan régi, mintha egy 
régi, elhalványodott családi albumból való 
szép, női daguerrotype kelt volna életre. 
Ezt a benyomást fokozza a Mellékutca me- 

séje is, a rendező jó ösztönnel megérezte, 
hogy Irene Dunne-t először huszonöt esztendő 
távlatából kell bemutatni, a század elején s 
olyan ruhákkal felruházni és olyan vonások- 
kal felékesiteni, melyek az akkori nőket kül- 
sőleg és belsőleg jellemezték. Meginditó bájt 
ad a Mellékutcának a régi amerikai milliő 
feltámasztása, hogy az avenuekön, ahol most 
a felhőkarcolóktól alig látszik az ég és a for- 
galom pokoli zajjal és irammal dübörög, eit 
botorkál a régi lóvasut és az első autó olyan 
esetlenül, mint a bukdácsoló kisgyerek, aki 
először indul meg a saját lábán. A Mellék- 
utca a tilos szerelem utját jelenti s ebben a 
mellékutcában egy nagy, viharzó, mély és 
igaz szerelem játszódik le. Egy fiatal leány 
megismerkedik egy fiatal férfivel, aki már 
vőlegény. A szerelem az első pillanatban ra- 
bul ejti mindkettőjüket. A férfi fel akarja 
bontani az eljegyzést és szeretné bemutatn! 
Ray-t - Sugárkát, igy hivják a leányt, Iro- 
ne Dunne-t - az édesanyjának. Egy ialálkát 
beszélnek meg, egy parkban kell találkozni- 
ok, egy hangversenyen. Sugárka lekési a ta- 
lálkát, mert a huga, aki szintén szerelemben 
van valakivel, öngyilkosságot akar elkövetni, 
amikor Sugárka a találkára indul, s mig a 
huga lemond erről a szándékáról, a hangver- 
senynek vége van. Öt év mulva ujból talá!- 
koznak a szerelmesek, a férfi most már két 
gyermek apja, de most már olyan erővel lán- 
gol fel a szerelem, hogy lángjait nem lehet 
többé eloltogatni. És ez a szerelem huszonöt 
éven át tart a mellékutcában, titokban, a ho- 
mályban, de ez az árnyékban sarjadt virág 
nemesebb és tündöklőbb, mintha egy naplée- 
nyes kertben, a szabad levegőn viritana. A 
feleség mindvégig nem tud meg semmit, s 
Irene Dunne egy életen át, Amerikában és 
Európában, mint egy árnyék, kiséri szerel- 
mesét, aki időközben az amerikai diplomáciá- 
nak egyik vezető egyénisége lett és egy nap 
Párisban szivszélhüdést kap és leffedt szájjal 
s utoljára megmozduló gondolattal a teleton- 
kagylóba még a montparnassei telefonszámot 
mondja be, ahol a telefonnál Ray az nutolsó 
hörgéseket, az életből távozó férfi utolsó le- 
helletét fogja fel. 
Igy elmondva banálisan hat, az egész egy 

egyszerü szerelmi történet, de a nagy dol- 
gok mindig egyszerüek és éppen azért meg- 
rázók. A Mellékutca a legjobb filmek közül való, a legszebb filmek egyike, melyeket 
Amerikából kaptunk. Azon a zeniten áll, a 
melyre a néma film utolsó idejében eljutott. 
Költészet van benne és filmszerüség, hangu- 
lat. És ez a legfontosabb. Egy megnevezhetet- 
len párlat, amely minden tiszta költészetből, 
lirából kiárad. Apró nüanszok vannak itt, a 
melyek nagyon megfognak, mint a zokogás, 
amely, ha szivből jön, sohasem téveszthe 
el a hatását. Az emberek könnyes szemmel 
nézik a filmet és megnyugodva távoznak a 
négőtérről, bár nincs happy end. A jó tit- 
mek elbirják happy end nélkül is. A Mellék- 
utea egyébként pontosan ábrázolja azt, hogy 
Amerikában mint igyekszenek hitelesíteni a 
házasságon kivüli szerelmet, a szerelmet egy- 
általában, amely mögött nincsenek érdek- 
trösztök. Nem volt véletlen, hogy előbb a 
vampot keresték, mintegy elriasztólag és azt 
hirdették, hogy aki törvényes kereteken kivül 

gya, hogy Németországot 

Az oszírák fasizmus első napja 
aauai a 

Auszíriában a két kamara felett 
legfelsőbb gazdasági tanács 

vezefi az államiügyeket 
Megfisztitják a bécsi vörös" városházát. visszaállitják a hadsereg ka tonai 

szellemét és militarizálják a vasutakat 

Bécs, szeptember 24. 
Az osztrák fasiszta állam körvonalai 

kezdenek kibontakozni. 
Dollfuss ma reggel elutazott Genfbe és 

a Népszővetség előtt ad az uj fasiszta 
Auszíiriáról programot. A Népszövetség 
őszi ülésszakának eredetileg Dollfussi 
akarták elnökké megoálasztani, de a zi- 
lált osztrák belpolitikai helyzet miatt 
Doilfuss nem lehet sokáig távol Bécstől 
és igy lemondottak arról, hogy a Nép- 
szőpetség elnöke ebben az ülésszakban 
Dollfuss legyen. 
Legujabban Gentben arról van szó, 

hogy vagy a török, pagy pedig a mexikói 
miniszterelnököt választják meg az ülés- 
szak elnökévé. 

A Neuigkeits-Weltblatt jelentése sze- 
rint az uj fasiszta osztrák alkotmány 
alappillére a kétkamarás törpényhozás 
lesz. Ennek egyik része a nemzeti, a má- 

Kormánybiztos a bécsi 
Bécsben elterjedt hirek szerint nemso- 
ára a bécsi városházát, amely még ma is 

a szociáldemokraták vezetése alatt áll, 
rövidesen, mégpedig az adójavaslatok 
tárgyalása során, megttisztitják a „vörös 
elemektől. Valószinü, hogy 

a kormány kormánybiztost ültet be a 
városházára, ennek a munkának az 
elvégzésére, 

A HADSEREGBEN MEGSZÜNIK 
A BIZALMI RENDSZER 

A fasiszta államvezetési rendszer első 
jeleként a hadseregben eltörlik a bizalmi 

sik pedig a rendi tanács lesz. E kettő föő- 
lótt áli majd az államtanács. Legfonto- 
sabb ezek közül a nemzeti tanács, amely- 
nek 75 tagja lesz és a politikai törvény- 
hozái szero szerepét tölti be. 
Az uj alkotmány berendezésével kap- 

csolatban 
a Dollfuss-kormány megreformálja a 
páiasztójogot is. 

Neustádter-Stürmer közmunkaügyi mi- 
niszter, aki mint a Heimwebr egyik bi- 
zalmasa lépett be az átszervezeti kor- 
mányba, pénteken nyilatkozatot adott s 
abban leszögezte, hogy , 
az uj Dollfuss-kormány fokozott mér 
tékben épiti ki a barálságot Olaszor 
szág és 1 agyarország felé. 

Egyben kijelentette a miniszter, hogy 
az uj pálasztójog a pluralilás elvén 
épül fel, de nem áll a kapitalista ér- 
dekek szolgálatában. 

„vörös' városháza élén 

l rendszert és visszaállitják a régi, béke- 
bel katonai szellemet. 
Vaugoin, a vasutak vezérigazgatója 

még egy lépéssel tovább megy és kijelen- 
tette. hogy a vasutakat militarizálni 
akarja. . 
Az uj kormánynak egyébként szilárd 

elhatározása, hogy a marxistákat minden 
állásból kiteszik és megfosztják őket min 
den jelentősebb hatalomtól, de ugyanugy 
járnak el azokkal szemben ös, akik vala- 
melyik betiltott és feloszlatott politikai 
párinak tagjai, tehát igy járnak el a 
nemzetiszociálisetákkal iss. 

Lloyd George arról panaszkodik, 
hogy tízennégy év után sem történik 
a leszerelés kérdésében semmi 

Közben a francia sajió bizonynija, 0gy a né- 
melek őiSetenen mérerekben fegyverkeznek 

London, szeptember 24. 
Lloyd George tegnap ismét hosszabb 

beszédben szólott a békeszerződésekről. 
Elmondoita, hogy Európa minden baját 
az okozza, hogy a győztes államok a bé- 
keszerződésekben igéreteket kaptak. A 
győztes államok hadseregei - mondotta 
tovább - sokkal erősebbek és jelentéke- 
nyebbek, mint 1914-ben voltak. 

Tizennégy éve nagy hühóval és állan- 
dóan foglalkoznak a leszereléssel és köz- 

nem történik semmi sem. 
Véleménye szerint, ha a nyugati 
államoknak sikerülne a német 
hiilerizmust elfojtani, ujabb pe- 
szedelem fenyegetné Európát, 
mert pvéleménye szerint Némeltor- 
szágban azonnal kitörne a kom- 

munista forradalom. 
A kommunistáknak, már mint az orosz 
kommunistáknak mondja tovább 
Lloyd George - most az a leghőbb vá- 

ele a politikai események a kommuniz- 
musba. 
Beszéde végén Lloyd George azt mon- 

dotta, hogy Angliának most kiváló alkal- 
ma nyilhatna arra, hogy becsületesen be- 
lenyuljon a nemzetközi politikába és az 
európai békét szilárd alapokta helyezze. 
Lloyd George beszédével egyidejüleg a 

áll szerelemben, az démon, a család és a tör- 
vényes rend békéjére tör s egy olyan alan- 
tas szenvedélyt és szellemet képvisel, mely- 
nek áramát f* tlenül ki kell kapcsolni. A 
Mellékutca az első pillanattól kezdve a sze 
rető iránti rokonszenvet ébreszti fel, felébresz- 
ti azt az érzelmet és gondolatot, hogy a mel- 
lékutcai szerelem is lehet nemes, sőt olykor 
nemesebb, mint a másik. Az amerikai álszent 
és képmutató tömegeknek szól ez a báfor 
gesztus s a Mellékutcának ebből a szempont- 
ból föltétlenül szociális jelentősége van. Mert 
már igy van, hogy az igazság csak nagyhéha 
s akkor is mellékutcákon jut el a tömeghez 

kényszeritsék 

francia lapok folytatják a német titkos 
fegyverkezésről szóló leleplezésüket. 

Lloyd George 

francia sajtó - 1918 óta állandóan alvan rosszul mentek, hogy Krupp von Bohlen már be akarta szüntetni a Krupp-ház es- 
emea 

és győzi meg a tömegeket. , 
De beszéljünk ismét Irene Dunneről, mert 

nélküle a Mellékutca nem lehetne Költészet 
és igazsága sem lehetne meggyőző. Szép-e? 
Nagyon szép. Fiatalle? Nem tudom. Nem 
tudnám megmondani, hány esztendős. Lehet 
huszonkettő és lehet negyven. Kortalannak 
hat, mint nagyon sok igaz müvésznő. Nagyon 
nagy szinésznő, belső kvalitásai olyanok, a 
mint előljáróban külső megjelenését jellemez- 
tem, nemes és finom, a művészi árnyalatok 
iránt tökéletes érzéke van és tökéletesen fejezi 
ki őket. Olyan rendkivüli és meginditó, mint 
Varsánvi Irén volt és amilye- Ludmilla Pi- 

e 
nemrégen próbálták ki az uj 

óta többezer tonna sziliciumot 

Az esseni Krupp-müvek - mondja a 

fiatalember megjelent a konzulátuson é 
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seni törzsöüzemét. Most azonban . 
az esseni gyár, mert Németország hál 
rura készül és a Krupp-müvek, amely 
a háboruból nőttek Megyra ismét virá 
zásnak indultakk A itler-uralomm. 
együtt megindult a német hadiiparban 
kKöppéknal is a konjunktura. 
A Krupp-müvek egészen ujfajtá; 

óriás ágyut gyártanak most, mely a 
lágháboruból 1emert 42-es mozsarat is f. 
lüfmulja. A meppeni tüzérségi lövőté 

óriás-ágyu 
melynek lbiztonsága i hor épessé 
teljesen elhomályositja 42-es elődjét. 
Egy drezdai tzemből pedig hónapo 

apna 
Kruppék, amely a tankok számára ké 
szülő acél megkeményitéséhez kell. 
Az esseni Krupp-üzem konjunkturáj 

olyan nagy, hogy március óta 25 száz 
lékkal emelkedett a munkások és alkal 
mazottak száma. Az emelkedés még egy 
re tart és oktoberig 40 százalékot fog el 
érni. 

Zsidó világkonferencia 
londonhan 
ondon, szeptember 24. 

Az angol zsidók szövetsége november öti 
dikére összehivta a világ zsidóságának össze 
szervezeteit. Az angol zsidók ekkor akarjá 
megtartani azt a nagy konferenciát, amelye 
határozatilag ki akarják mondani a néme 
áruk világbojkottját. 
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A bukaresti rendőrség 
Budapesiten keres egy r 
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ülfő 
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ra, 
inábi 
a 

gyilkost 
Budapest, szeótember 24 

A bukaresti rendőrség megkereste 
magyar főváros rendőrségét, hogy nyi: 
mozzon egy Veress Imre nevü egyén utá 
aki Bukarestben gyilkosságot követett e 
A bukaresti rendőrség arról is értesite 
te a magyar rendőrséget, hogy Veres 
Imre egy Molnár Anna nevü nővel An 
vadházasságban. A budapesti rendőrség on, 
meginditott nyomozása Veress Józesef sza álog 
mélyét illetőleg nem vezetett semmi ered ron 
ményre, ellenben megállapitást nyer Ne 
hogy Molnár Anna Veress József állitóla 72 
gos vadházastársa Veszprémen él A 
Brensenbauer József veszprémi lakósnak dni 
a törvényes felesége. A veszprémi rendőr 
ség Budapestre szállitotta a házaspárt usz 
ahol az asszony kihallgatása alkalmával mi : 
azt vallotta, hogy : , 
ő ismert ugyan egy Veress Jórsef ne 
bukaresti soffőrt, de már épek óta ner 
látta. 

A rendőrség nem adott hitelt az asszc 1 
vallomásának és továbbra is fogva tartj 

lemz: 

De 

Weszi 

evet 

áték 

a házaspárt, mert az a gyanuja, bos lejá 
Brensenbauer József Veress József Aki 
azonos és okmányhamisitás utján jutotl e. 
ehhez a névhez. A nyomozás folyk. 

Némefellenes füntetés 
Nagyváradon 

Nagyoárad, szeptemben 2 
Péntek este tiz órakor három ismeretle 

fiatalember betörte a nagyváradi néme 

nenn 
ól el 
utba 

lalizr 

lőseg 
Maad 
Din 

ovini 
tat, a 

konzulátus zöldfautcai épületének össze m 
udvarra nyiló ablakait. A fiatalemberek által 
a bezuzott ablakokon keresztül röpcédu - ha 
lákat dobáltak be a konzulátus szobáibi Man 

A röpcédulákon a következő szöveg ál ndk 
lott: 
Le a háboruval! 
Vesszen Németország! 
Pusztuljanak a hitleristák! 
A merénylet ideje alatt a 

Schuster ezredes nem tartózkodot 
épületben. A merénylet előtt a 

OZ 

háror 

arra hivatkozva, hogy sürgős dolguk val 
a konzul után érdeklődtek. Miután meg 
győződtek arról, hogy Schuster ezrede 
nincsen az épületben, kövelték el a gya 
rekes tüntetést. A rendőrség meginditot 
az eljárást. 

toeff. Budapesten ugy is hirdetik, hogy 
amerikai Varsányi Írén. Ebben van valam 
őszinte vágyakozás Varsányi Irén után 
most minden uj tehetségben, ki decens és f 
nom, Varsányi utódját szeretnék látni, ez meghatározás olyan, mint Varsányi, fogalol 
lett, mert szinte lázasan keresnek valakit 
magyar szinpad számára, aki erre a légies 
mégis élettel teljes, meginditó hangu, bpDájd 
és nagyszerü asszonyra emlékeztetne és / 
pótolhatná. Egyelőre azonban csak a mo7 
vásznon találíák meg azt az ideált, amit Va 
sányi IÍrén jelentett. 

sz. . 
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Brassó, szeptember 24. 
Hosszu hónapok óta a román sportéletben 
ánylagos béke és csend volt. / 
Hosszu hónapok óta a lelkeket nem izgatták 
sovinizmus ostoba méreganyagával és az 

dulatokat nem fütötték a magyarellenes 
ajsza frázisaival. 
É hosszu, békés hónapok alatt Jon Dt- 
nitrescu, a Curentulnak egyébként oly te- 
etséges publicistája nem avatkozott bele a 
portügyekbe. 
Emlékeznünk kell arra, hogy ez a Jon Di- 
nitrescu volt az, aki a sporttal és speciálisan 

afutballal kapcsolatos hajszát jó esztendő- 
el ezelőtt elinditotta. Az alkalmat erre az 
olgáltatta, hogy a román válogatott csapat 

ulyos vereséget szenvedett a lengyel váloga- 
ott csapattól. Dimitrescu akkor azzal vádol- 
meg a román csapat magyar játékosait, 

kik az egyesület gerincét alkották, hogy 
karoa veszitették el a játékot, tudatosan 
osszak voltak, hogy igy Románia hirnepét 
ülföldön rontsák. 
Ebben az egész állitásban van valami ko- 

eti presztizsl Dánia például nem tud fut- 
allozni. Még annyira se, mint Románia. 
lemzeti tekintélye mégis oly nagy, hogy no- 
za, gyorsan hajtsunk kalapot előtte. Argen- 
mában viszont kitünően rugják a labdát. De 
z a bizonyos tekintély mégis csak hiányos. 
Angliában kiválóan futballoznak. De vaj- 
on, csökkenne-e a brit gloár, ha az angol 
álogatott, tegyük fel, 2:0 arányban kikapna 
román futballistáktól? 
Nem akarjuk a futballt lebecsülni. De a 

emnzeti presztizst engedjük csak az egyes or- 
tágok kulturája, felvilágosodottsága, sza- 
adsága, törvényes rendjének ereje után iga- 
odni. 
A hatalmas, duhaj hitleri birodalom még 
msz nemzetközi győzelemmel sem fogja el- 
ni a kicsiny és közepes futballtudásu Svájc 
lemzetközi presztizsét. 

De függetlenül Jon Dimitrescu nemzeti 
resztizselméletének komikumától, szomoruan 
evetséges volt az a vád is, hogy a magyar 

lojálitás érzelmétől fütve, rosszul játszot- 
ak. ; 
Aki a magyar sportéletet és ez életnek kor- 
ekt szellemét ismeri, az tudja, hogy ez a vád 
nennyire komolytalan. Az impériumoáltozás- 
ól eltelt 15 esztendő óta a romániai magyar 
utballisták nemcsak azt bizonyították be, 
logy a sportban nemzeti szempontot, nacio- 
alizmust nem ismernek, hanem egyeneser 
lősegitették, nagyranevelték, a legnagyobb 
Maadással fejlesztették a román sportot. 
Dimitresca Jon és a köréje csoportosuló 

oviniszta gárda szembetámadja a magyaro- 
tat, akiket árulással vádol. Legyünk hát mi 
b nyiltak és őszinték: 
A magyar sportemberek nemcsak nem csi- 
áltak nemzetiségi kérdést tudásukból, hanem 
- ha a sportban és különlegesen a futball- 
an politikumról beszélni lehet, akkor - 
endkivül hazafias érdemeket szereztek. 
Ugyanis sportolni és futballozni Romániá- 
an, jól és igazán, először a magyarok tud- 
ak és még mindig ők tudnak leginkább. 
S hogy ezt a tudásukat nem mérték nacio- 
alista szempontok szerint, azt igazol ja az 
Htalános román sport naggyáfejlődése, a 
endkivülinek is nevezhető sikerek, amit a 

omán sport az utolsó 15 évben fokozatosan 
lért. a már külföldön is gyarapodó hirnév, 
melynek oroszlánérdeme éppen a magyar 
ítékosokat illette meg. 
Sporttéren a magyaroknak román szem- 
ontból történelmi érdemeik pannak. 
Ez az igazság! 

Természetesen, balsikerek mindenütt elő- 
erdulnak. 
Különösen a futballban, amely a meglepe. 
fsek játéka. Magyarország például 3 évvel 

FEJFAÁJÁS és az idegfájdalmak min- 
len nemét sikeresen szüntetjük meg az is- 
hert és több mint 6000 orvos által irásban 
dicsért Togal-tablettákkal. De rheumás 

csuzos bántalmaknál is nagyszerüen 
evált a Togal. A Togal-nak nem volna 
zabad egy házban sem hiányoznia Min- 
en gyógyszertárban kapható.. 

Ismét felzugott a nagy sov 

iikus és alacsonyrendü. A futball és a nem- 

átékosok készakarva, a román állam iránti 

ezelőtt katasztrófális vereséget szenvedett 
Olaszországtól Budapesten, a saját fővárosá- 
ban, 50 ezer magyar néző előtt. Uruguainak, 
a világ legelső futballállamának válogatott 
csapatát, amely a világbajnoki cim bűszke 
tulajdonosa, megverte ugyanaz a Ferencoá- 
ros, amely két héttel ezelőtt kikapott a nem- 
zetközi viszonylatban jelentéktelen nagyvára- 
di Crisanától. (E számítás szerint a Crisana 
a világ legjobb együttese.) A gyenge Jugoszlá- 
vVia a maga horvát játékosaival elpáholta a 
világszerte elismert cseh csapatot. 
De azért senki, sehol nem emelt afféle vá- 

dat, hogy ez a csapat azért kapott ki, mert 
játékosai ilyen nemzetiségüek, amaz meg 
azért nyert, mert játékosai olyan nemzetisé- 
güek. 

Ez az ostoba, gyanus, hibrid szempont 
csakis nálunk lehet indok, magyarázat, vád. 
Noha mennyire indokolatlan az egész! A 

Balkán-olympiászon például, amelyet Romá- 
nia oly fölényesen és győzelmesen nyert meg, 
hogy a király külön-külön minden játékost 
kitüntetett, a magyarok voltak a diadalma- 
sak. A román játékosok, mi türés-tagadás, a 
legrosszabbak voltak. Ki is kellett őket cse- 
rélni magyarokkal. S az a kettő, akit bent- 
hagytak a csapatban, a leggyengébbnek bi- 
zonyult mindvégig. 
Hát vajjon, eme románok ellen miért nem 

emelték a hazafiatlanság vádját? 
S a kitünően játszó magyarokat miért nem 

Kolozsoár, szeptember 241. 
Kolozsvár haladószellemü közvélemé- 

nyét egy jelentőségében egészen kivételes 
rendőrhatósági intézkedés tartja izga- 
lomban. 
A román nemzeti fasisztaellenes bizott- 
ság vasárnap délelőtt 10 órára gyülést 
hirdetett a magyar szinház helyiségébe. 
A bizottság erre az alkalomra plakátokat 
akart kibocsátani, mely felhivás lett vol- 
na a felivilágosult szellemi és fizikai mun- 
kásokhoz, hogy minél nagyobb számban 
jelenjenek meg a gyülésen, amely a terv 
szerint tiltakozni akart a lipcsei tárgya- 
lás ellen is. 

A plakátokat a Liceum-nyomdában 
nyomlák. Szombaton a déli órákban 
megjelent a rendőrség és a készülő 
falragaszokat elkobozta. Azt a férfit 
és nőt, akik a fasisztaellenes bizott- 
ság nevében a nyomdába mentek, 
hogy a megrendelt plakátot átoe- 
gyék, a rendőrség előállitotta. 

Mindebből lehetetlenség másra követ- 
keztetni, minthogy a rendőrség a vasár- 

. 
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iniszta hajrá... 

JON DIMITRESCU SPORTRIADÓJA, 
már ismerjük nem sportbeli 
következményeit 

Inkább vonuljanak vissza a magyar fiuk a reprezentativ sportolástól, 
semhogy ürügyül szolgáljanak gyülöletkavarásra 

tüntették ki, ahogyan a logika kényszeritő 
ereje követelné, a „kiváló román patrióta" 
jelzővel? 

Mindez a nemzetiségi vita a sport körül, 
ismételjük, hitünk és véleményünk szerint, 
ostobaság. 
A sport nem eszmei teljesitmény. A fut- 

ball sem az. A sport egyszerü sport. 
Aki nemzeti, vagy nemzetközi elemet ke- 

ver beléje, az meghamisitja. 
A magyar játékosok Romániában a román 

sportért küzdöttek, most is azért küzdenek. 
De nemzeti elem nélkül. 
Aki egyebet állit, az mániákus, vagy mér- 

gezni akar. 
Mégpedig sulyosan mérgezni. Dimitrescu 

Jon tudja, hogy mily erősen lehet. Első ma- 
gyarellenes hadjárata alkalmával Bukarest- 
ben valóságos gyülöletáramlat keletkezett. 
Lehetetlenség volt magyarul beszélni az ut- 
cán. Az inzultusok egymást követték. Mee- 
tingeket tartottak soviniszta-magyarellenes 
célzattal. 
A pégén kiderült, hogy az egész nemzett 

futballőrület egy extra- és ultrahazafias kam- 
pány céljait szolgálta. 
Ugy látszik, efféle készül most is. Mert uj- 

ból felhangzanak, a vasárnap eldöntésre ke- 
rülő román-magyar válogatott mérkőzés al- 
kalmával, a soviniszta szólamok. Ismét kár- 
hoztatják a magyar játékosokat. S afféléket 

e Miineralni: 
: Minden dobozban az orvos 

a 
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Ez 
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rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis 
eredet: csomagolásban árusitják. 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. e 

e KMapható 
En győgyszertárakban és irogériákban e 

irnak, hogy a magyarokkal megspékelt ro- 
mán csapat nem győzhet. 
Tudatos demoralizálás. 
Mely valóban vereséget eredményezhet. S 

akkor megint hazaárulók leszünk. Megint 
ütni lehet bennünket. Megint szoritani lehet 
a magyar nyelo béklyóin. Megint politikai 
őrjöngéssé fajulhat a sport egyszerü, tiszta 

szenvedélye. 

Hát ez az, amiből nem kérünk. 
Dimitresca Jon azt mondja, ké-rünk ro- 

mán csa-pa-totl! 
Igy, tagolva, felkiáltva, követelvel 
Hát mi átvesszük a követelését. 
Semhogy az utcai jelenetek megismétlőd. 

jenek, semhogy ágit adjunk sopiniszta tob- 
zódásokra, mi is azt mondjuk, ké-rünk ro- 
mán csa-pa-tot! 
Ha a futball ürügyén kezdődik a hajsza, a 

mi tételünk ez lesz: 
Vo-nul-ja-nak visz-sza a ma-gyar já-té-ko- 

sok! 
Mert a sportban, hangsulyozzuk és ismétel. 

jük, a mi állásfoglalásank szerint nincsen, 
nem lehet nacionalizmus és politika, de ha 
megmérgezik a test és a játék vetélkedésének 
ezt a kultuszát a nemzetieskedés mérgével, 
akkor nem lehet egyéb feladatunk, mint a 
félreállás. 
Akármilyen szép is a bőrlabda, mégsem ad- 

hatunk fel érte nemzetpolitikai álláspontokat! 
Visszavonulunk hát és higyje el Dimitrescu 

ur, hogy ezzel nemcsak mi fogunk veszi 
teni! 

.................... 

Kolozsváron űlos a fasiszták 
tllcn áyülésezni 
Elkobozták a pasárnapra 6birdefen fasiszia- 

ellenes gyülés plakátjait 
napi gyülést sem fogja megengedni. 

olozsváron a rendőrség eljárása, amely 
a kormánynak a fasiszta mozgalommal 
kapcsolatos álláspontját oly szemléltető- 
en tükrözi vissza, a legnagyobb izgalmat 
okozta. Tudósitónk jelentése szerint az 
emberek csoportosulnak az utcán és igy 
tárgyalják meg a plakátelkobzásnak s a 
rendőrségi előállitásoknak jelentőségét. 

LETARTÓZTATTAK A GYüLES 
RENDEZŐIT 

Lapzártakor a kolozsvári antifasiszta bi- 
zortságtól tiltakozó távirat érkezett szerkesz- 
tőségünk cimére. A távirat szövege a köve- 
kezű: 
- A npasárnapra kitüzött a ti'asiszta gyü- 

lést a rendőrség letiltotta. 4 vezetőségi tago- 
kat letartóztatták. Élesen tiltakozunk. 
A magunk részéről nem tehetünk egyebet, 

minthogy csatlakozunk ehhez a tiltakozáshoz, 
amely épp olyan reménytelen, mint amilyen 
nyilvánvaló az, hogy miféle kormánypoliti- 
kára utal a letiltás és letartóztatás rendsze- 
re. 

Diplomáciai beavatkozás 
a Hunyady-iéle hagyatéki ügybe 

Arad, szeptember 94 

Megemlékeztünk már arról a különös 
hajszáról amely a soborsini gróf Hunyady 
féle hagyaték körül folyik. 

A hajsza, amelyet egyelőre még rejté- 
lyesnek nevezendő hatalmak foilytatnak, 
gróf Hunyady Ferencet meggátoini igye- 
kezik abban, hogy törvényes örökségi 
ügyét szabályszerü közülmények között 
rendezze. Hogy a háttérben milyen erők 
de'goznak, arra mi sem jellemzőbb, mint- 
hogy ebben az ügyben egy szabályos bi- 
rói itéletet igazságigyminiszteri rendelet- 
re megsemmisitették. Az 1gazságügymi- 
niszteriumnak, valamint a kózigazgatási 
hatóságoknak az igazságszolgáltatás mun- 

kájába való ilyetén megdöbbentő beavat- 
kozása ellen gróf Hunyady Ferenc jogi 
képviselője, dr. Jancu volt képviselő a 
legerélyesebben tiltakozott. 
Mivel az igazságügyminiszteri önkény 

belevágott a nemzetközi egyezményekbe 
is, a magyar kormány az ügyben diplomá 
ciailag is közbelépett, tiltakozvi az ellen, 
hogy gróf Hunyady Ferencet a román al- 
kolmány világos rendelkezéseinek ellené- 
re, az 1921-ben, Szinajában megkötönt 
román-magyar egyezség által biztositott 
jogaiban megröviditsék. 
A diplomáciai közbelépésnek, ugy lát- 

szik, meg volt az eredménye, mert a rad- 
nai járásbiróság, ahol a különös, jogi és 
közigazgatási bonyodalmakkal tackitott 

eljárás folyik, szombaton távirati rendel- 
kezést kapott, amellyel 

az igazságügyminiszter betiltott az ügy- 
ben minden eljárást. 

Egyidejüleg elrendelték, hogy az ügy tel- 
jes iratcsomóját küldjék fel Bukaresfbe, 
ahol az igazságügyminiszter személyesen 
fog dönteni. 

- Aki friss és egészséges akar 
lemnni és nem akarja, hogy kemény legyen a 
széke, folyton fájjon a feje és a bőre tele legyen 
mindenféle pattanással, az igyék hetenként egy- 
szer kétszer reggelizés előtt egy pobár természe- 
tes „Ferenc Józsefs keserüvizet. 

Feloszlattak egy német- 
országi szövelséget 

Berlin, szeptember 24. 
A birodalmi sajtóiroda hivatalosan jelenti: 
Az államvédelmi törvényre való hivatkozás- 

sal ma feloszlatták a Tannenberg szövetséget. 
A rendőrségi nyomozás megállapitotta ugyan 
is, hogy a Tannenberg szövetség nagyon sok 
marxistát felvett tagjai közé, ugyhogy ez 
a szövetség a marxisták buvóhelye volt. A 
rendőrségnek az a véleménye, hogy ebbe a 
szövetségben gyültek össze azok a baloldal 
elemek, akiket a Harmadik Birodalom elne- 
mitott. 

150 embert sebesített meg 
a villámcsapás 

Szeged, szeptember 24 
A Szeged környéki tanyák egyikébe, a 

hová százötven répaszedő ember mene. 
kült be a vihar elől, pénteken délután 
háromszor egymásután becsapott a vil- 
lám. Érdekes, hogy a villámcsapások 
nem gyujtották fel a házat és nem öltek 
meg egy embert sem, ellenben 
mind a százötvpen ember sulyosan mog- 
sebesült. 

A megsebesült embereket egytől-egyig 
kórházba szállitották. 

e „SIGIe 

rezervativ 
mmegbizható 

Kapható: 

..m 
üreguerlákban 

az egyedüli gyógyszer iniluenza, mig- a :
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EZ IS HÁBORUS TRAGEDIA 

Élő Pétert holttá n vilvánitották, 
Halott Péter kéri: nyilvánitsak 
elevenné 

Szatmár, szeptember 24 

Az ember, aki már meghalt, a márama.- 

rosmegyei Ruszkován - Öroszkőn - él. 

Nagyon szavahihető embertől: Dán 

György alispántól hallottam a történetét. 

Ő maga személyesen beszélt vile. 

A nevét a boldogtalannak bizony nem 

jegyezte fel az alispán ur, igy aztán ne- 

kem sem tudta megmondani. 

Mondjuk stilszerüen, hogy Élőhalott 

Péter. Nagyon illik rá ez a név. 
Egyszerüen földmives ember. 

Azaz, hogy nem is olyan egyszerü. 

Mert ilyen komplikált földmives nincs 

több nemcsak Oroszkőn, de egész Mára- 

marosban és hetedhét vármegyében sem. 

Az ugy történt, hogy ezelőtt t:zenkilenc 

esztendővel, 1914-ben a császár paran- 

csa eljutott az letenhátamögötti Oroszkő- 

re is. Ha valahol Galiciában, Szerbiában 

sózott szalonnát, omlós kalácsot osztogat- 
tak volna, annak a hirét sohasem kapja 
meg Oroszkő. Vagy a legjobb esetben ak- 
kor kapja meg, amikor a fehér szalonna, 

omlós kalács már régen elfogyott. 

De a puskapor nem fogyott el olvan ha- 
mar. 
Az ember, aki akkor még szabályszerü 

Élő Péter volt, elment a többivel. A fiatal 
asszony otthon maradt, persze. 
Tizenkilenc esztendő telt el azóta, 

hogy Élő Péter magára szedte a mars- 
agyusztirungot s minthogy eg yébként sem 
értett a betüvetéshez, azóta nem is adott 

hirt magáról. 
Tiz esztendő elmultán aztán az ilyen 

eltüntről a törvény is elhiszi, hogy már 
nincs és jogérvényesen bolttá nyilvánitja. 
Ha kérik. 
Az asszony kérte. Mert már várta Ele- 

ven Pál. 
És Élő Péter neve mellé a ruszkovai 

anyakönyvben feljegyezték, hogy a já- 
rásbiróság ilyenmegilyen számu határoza- 
ta értelmében holttá nyilvánittatott. 
Élő Péterből ilyenképpen Haott Péter, 

özvegy Halot Péternéből pedig Elven 
Pálné és később Eleven Pál apró elevenei- 
nek anyja lett. 
A törvény felől Halott Péter akár be is 

fekhetett volna valamelyik utszéli teme- 
tőbe. 
De nem feküdt oda, amint azt a rend 

és törvény megkivánta volna, hanem nem- 
régiben hazajött az orosz fogságból és 
miközben girhes lábszára után egy 
szegénytgyülölő komondor kapkodott, fél- 
retolta a házajtó reteszét, hogy végre 
tizenkilenc esztendő után viszoniléssa a 
hitvesét, a gyerekét. 
Rongyokra szakadozott volt a rajtavalója. 
kegyelem-falatoktól, panaszos élelemtől 
beesett az arca, tizenkilence esztendei 
erosz fogság magában se nagyon fiatalt, 
nem csoda, ha az asszony nem ismerte 
meg. Különösképpen, hogy nem is nagyon 
akarta. 
- Én vagyok az urad, Élő Péter. 
- Az én uram, hites jó uram Eleven 

Pál. Élő Péter valahun a muszka mezőkön 
porlad. A neve most már IHalott Péter. 
Nagyobb bizonyosság okááért misét 1s 
mondattam az idegenben kódorgó lelke 
üdvéért. 
És Péter, aki zavarodottságában azt eem 

tudta: élő-e, holt-e, jegyzőhöz men', pap- 
hoz ment, mindenütt irást mutattak íel 
róla, hivatalos irást, hogy halott. Halott 
Péter, Élőhalott Péter. 
De törvénytudó emberek telvilágositat- 

ták, hogy amelyik törvény holttá ayilvá- 
nitotta, ugyanaz a törvény személyes je- 
lente kétségtelen bizonyitékának su- 
lyával megint csak elevennek is nyilvánit- 
hatja. 
Csak éppen pénz kell az eljáráshoz. 

Bélyegre, ügyvédre. Bélyeg nélkül, 4gy- 
péd nélkül nem lehet csak ugy Isten ne. é- 
ben feltámadni. 
Élőhalott Péter megpróbáit a faluhan 

kölcsönkérni. Valamikor becsülete volt 

. 

Egy holttá-nyilvánitott ember 
élete Máramarosban 

neki az emberek között. 

De bizony a hótt ember még a régi jó 
békevilágban sem kapott hitelt, hogy 
kapna a mostani rosszban egy halctt. Mi- 
kor most már az élők sem kapnak. 
Nem lehet mondani, egy-egy napszám 

került a faluban, de Ruszkován ez éppen 
csak a betevő falatra elég. 
Ha meg kimozdul a faluból, mindjárt 

zsandárba ütközik: igazold magad 
Ezek meg semmiképpen sem hiszik el, 

hogy ő halott. Szabályszerü, törvényes 
halott. 
- Aki halott, az ne kórntyáljon. És 

viszik az őrsre. 
Szolgálatba nem állhat, mert munka- 

könyvet csak születési bizonyitványra ad- 
nak, halottira nem. 

Élő is volt a boldogtalan, halott is 
volt és mégis se elevea nem volt, se hótt 
nem volt. 

Igy kerekedett be Élőhalott Péter Szi- 
getre, az alispáni hivatalba, ahol a jólel- 
kü alispán előtt elpanaszolta a kescrüsé- 

gét. 
- Tessék rajtam segiteni, nagyságos 

uram, mert ha nem, én furcsát teszek. Én 
felakasztom magam. Olyat még nem látott 
még a oilág, hogy egy halott felakassza 
magát. Azt osztán hogy uják be az urak 
a matrikulába? 

Dán György alispán uranak megesett 
a szive a szerencsétlenen, de mivel a köz- 
igazgatás - akármilyen nagy hatalom is 
- nem csinálhat elevent a hóttból, levelet 
adott egy ügyvéd ismerőséhez: mditsa 
meg Élőhalott Péter ügyében az elevenné 
nyilvánitási eljárást. Vagyis jogszerüen: 
semmieittesse meg a holtányilsánitásat. 
Majd ha a törvény elismeii, hogy él, 

megszolgálja a fáradságát 
Flőhalott Péter most várja, hogy meg nt 

Éi5 Péter legyen belőle. 
Csak abban az irányban ven kétsége, 

hogy ha ő most törvény szerint halott, e- 
hiszi-e a törvénytevő járásbiró egy halott- 
rak, hogy él? 

d. s. 

A Szovjct a kelet-kinai rasutak 
üáv ében demorsot Intézett 

laopánhoz 
A Szovjet azzol lenveget, hogv minden eszközzel 

megvédi 

M oszkoa, szeptember 24 

A távolkeleti problémák legmérgeseb- 
bike, a keletkinai vasut ügye, ismét ujabb 
lépésre kényszeritette a szovjetkormáryt. 
A külügyi népbiztosság pénteken 

demarsot adott át a moszkoni jJapán 
na yköpetségen 

s közölte abban a szigetország kormá- 
nyával, hogy ne merje megszillani a so- 
kat vitatott tulajdonjogi keleikmai pasut- 
ponalat, mert a Szovbjet minden eszköz- 
zel érvényre juttatja a maga jogát. 

Most már a némelekre került a cor 
... 

érdekeit 

A jegyzék rendkivül erelyes és szokat- 
lanul éleshangu. Atnyujtása óriási jeltü- 
nést keltett. 

A Szovjet erélyes fellépését egyébkém 
arra magyarázzák, hogy miután I urópá- 

ban bebiztositotta magát a megnemtáma- 
dási szerződések egész sorozatápal és 

F ranciaországhoz való közeledést. 
Keleten szabadkezet kapott 

és erélyesen akarja dülőre vinni a japán 
hóditásvágytól veszélyeztetett érdeke:nek 
kérdését. 

a csehországi németek legnagyobb 
lapját, a Bohémiát tillotta he mosi 

prágai 
Házkutatás a német távirati 

« Prága, ezeptember 24 
A cseh kormány rendcsináló akciója 

során most a németekre került a sor. A 
tót szeparatisztikus törekvések mellett 
nagyon izgatja Prágát a csehországi né- 
metek Hitler-imádata. Éppen vegnap je- 
lentettük, hogy a csehországi néme- 
tek, különösen a zipszerek között, erősen 
terjed a hitlerizmus. 

A cseh kormány most a tót lefőréssel 
egyidejüleg a német kisebbségek ellen 
is fellépett. 

A kormány, helyesebben az Országos 
Hivatal elkobozta tegnap a Bohémiát és 
olyan jelentéseink is vannak, hogy 

a csehországi németségnek ezt a legna- 
gyobb lapját be akarja tillani a ker- 
mány. 

Az elkobzást azzal indokol ják, hogy a 
Bohémia leközölte azt a bucsubeszédet, a 
melvet Papen Budapesten az egsámrók- 

kormány 
iroda prágai helyiségeiben 

boz intézett. A Bohámia ellen ugvyanekkor 
büntető eljárás is indult. 
Ügyészségi rendeletre ma 

tartottak a Bohémia több munkatársánál 
és a kiadóhivatal tisztviselőinél. A Bohé- 
mia főszerkesztője ugyanis nár hosszabb 
idő óta Berlinben tartózkodik és onnan 
küldi utasitásait a prágai német lapnak. 
Ezeknek az utasitásoknak szeretett olna 
nyomára akadni a rendőrség. A házkuta- 
tások eredményeiről eddig rendőreegi 
jelentést nem adtak ki, de Prágában az a 
hir van elterjedve, hogy a házkutatások 
során mit sem találtak. 

Ugyancsak házkutatás volt a németor- 
szági Telegraphen Unió prágai szerkesz- 
tőségében is. 

A kormány egyébként a Stribnyi-párt 
négy kisebb lapját is betiltotta mert ezek 
a lapok fényképben közölték azt a ren- 
deletet, amellyel a a kormány a Bohémiát 
betiltotta 

házkutatást 

repülőraja ma Oroszországból 
énrkezett. A francia muniszter, ameat 

mánynak minden ilyen kisérete meghit 

zett a fegyverkezéseknek 

1933 szepfember 25. 

A francia légügyi 
miniszter visszaérkezelt 

Moeszkvából Párisba 
Páris, szeprembr 2 

Pierre Cot francia legügyi miniszte 
Paris, 

meretes akárcsak Herriot, az 
francia barátság kimélyitése céljá 
reste fel a Szovjetállamot. 

Kudarccal végződött [/ 
a szófiai török-bolgár / 

tárgyalás 
Szófia, szeptember 2 24 

Mint a B. L. jelentette, Szófiában napo 
óta magas vendégek vannak. A bolgár ko1 
mány vendége a török kormány elnök 
. 

utazia 

Szófiába, hogy Bulgáriával is ugyanolya 
barátsági és semlegességi, sőt kölcsöni 
határvédelmi szerződést kössenek, mint 
milyen szerződést Ankarában a görögö 
kel kötöttek. Ezenfelül szélesebb elapok 
a török kormány az 1926-ban kötött tör 
-hbulgár kereskedelmi szerződést is sze 
rette volna meghosszabbitani 
Maga a török hivatalos jelentés is bei, 

meri ma, hogy 
a tárgyalások nem pezettek eredményr 

Az eredmény mindössze anaoyi, hogy csi 
pán egy ötéves semlegességi és döntőbirt 
sági szerződést tudott a két hatalom eg 
mással kötni. 
A kötött szerződés ezyéltalában ne 

hasonlit a néhány héttel ezelőtt megkötö 
török-görög szerződéshez és a tözök ko 

bo 

Bra 

A 

ált 
az ajánlatot tette, hogy kössön vele Bu 
gária legalább egy kétoldala gazdasá; 
szerződést, de ez alől az ajánlat elől 
kitért Szófia. 

Monstanca mellett lezuha 
egy katonai hidronlán, te 
ulasai megmeneküliek 

Konstanca, szeptember / 
Sulyos repülőszerencsétlenség törtél 

pénteken este a Feketetenger felett. Es 
hat órakor Mamaia kikötőnél egy Savoi: 
tipusu hidroplán szállt fel. A gépet G 
latchi főhadnagy vezette, utasai T etdel 
rescu és Torzea hadnagyok voltak. 
A gép először a városka fölött kerir 

gett, majd kiszállt a nyilt tengerre 
Eddig még meg nem allapitott okokb 
a hidroplán félórai repülés után, min 
egy 4 kilóméterre a parítól, a tengerl 
zhant. 

Miután a sötétség már beállott, a szerel 
csétlenséget senki sem vette észre. 

Hét óra felé a Marya nevü gőzös, 
mely olasz lobogó alatt sietett Kanstan« 
kikötője felé, drótnélküli taviró mjá 
közölte, hogy a hidroplán lezuhant e uti 
sait a hajó felvette. A Marya a gépet 
bevontatta a kikötőbe. 
A pilótatisztek megérkezésük után el 

adták, hogy a szerencsétlenseg motorh: 
következtében történt. Mintegy két órá 
hányódtak a nyilt tengeren. !a kozbel 
amerikai hajó is elhaladt mellettük, d 
nem pette észre őket. 

ap ] 
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Készen áll a ranciasangol a 
olasz fegyverkezési 

ellenőrzési megállapodás 
CGenf, zeptaeinber 24 

Londoni jelentések szerint Sir Sim! 
angol külügyminiszter ma a sajtó munk 
társai előtt kijelentette, hogy a parisi tá 
gyalásokon megegyezésre van remén 
mert az angol és francia álláspont nagy 
közeledett egymáshoz. 

Arról, hogy ez a közeledés milyen m 
tékü és mennyiben teljes, az angol k 
ügyminiszter egyelőre nem beszélt. 
A francia sajtó is azt állitja, hogy 

angol-francia leszerelési es fegyverkez 
ellenőrzési megállapodás készen áll 
ezenfelül büszkén állapitják meg a P 
gai lapok, hogy Olaszország is Lleegy 

automatik 
ellenőrzésébe és a fegyverkezés meg 
tásának próbaidejébe. 
A francia lapok nagy vivmánya 

mondják, hogy a francia külpolitikáz 
sikerült az olasa álláspontot is maga 
irányitesi ! 



íria királyaő ujabb brassói 

logatása 

pénteken délután Mária királynő uj- 
meglátogatta Brassá városát. Ezutisi 

barcasági százsz muzeunmban tett láto- 
uást az anyakirálynő. A királvnőt 
viedenek ezredes kisérte. A hatóságok 
czéről jelen volt Florescu tábornok és 
„e, Dobrescca sziguranca felügyelő, 
icu Cornél polgármester, dr. Sassu ta- 
ícetitkár és Crácinn rendőrigazgató A 

rálynőt Teutsch Gyula muzeums igaz- 
tó kalauzolta. A magas vendég elisme- 
ét fejezte ki a látottakon, és beira ne- 
(t a muzeum vendégkönyvébe. Mária 
rálynő Braesóból Szinajába uatazott. 

Volpi gról, volt olasz 
miniszfer brassói 

látogatása 

Brassó, szeptember 24. 

Brassó város vezetősége a kormánytól 
vatalos értesitést kapott, hogy a várost 

eglátogassa Volpi gróf, volt olasz mi- 
iszter, aki a Peles-kastóly ünnepségein 
ez részt Szinajában. 

A külföldi vendéget, aki Olaszország 
ukaresti követe társaságában érkezik 
rassóba, a város vezetősége hivatalosan 
endégül látja. Az olasz grófot Voicu 
ornél dr. polgármestere és Cuteanu 
yorgy vármegyei prefektus fogadják, 
ajd elkalauzolják a város különböző 
ontjaira. Az olasz vendég ugyanis meg- 
kénti az ujonnan épült villanytelepet 
általában mindazon vállalatokat, ame- 
ek olasz érdekeltségüek. 
Valószinü, hogy Volpi gróf ma egész 
ap Brassóban tartózkodik és csak a ké- 
délutáni órákban utazik Szinajára. 

inevezték a brassói érett- 
ségi bizottság tagjait 

Brassó, szeptember 24. 

A közoktatásügyi minisztériunm ma 
endeletet adott ki, amelyben kijelöli az 
kzi érettségi vizsgák helyeit, valamint az 
kettségi biztosokat. A minisztériumi ren- 
elet szerint Brassóban mindössze csak 
gy bizottság fog müködni, mégpedig a 
aguna gimnázium helyüségeben, ahol a 
övetkező iskolák növendékei tesznek 
relttségi vizsgát: 

Saguna-gimnázium és a Mesota-gimná. 
ium, a róm. kath. fiu-liceum, a leányli- 
um, a csikszeredai róm. kath. leánykö- 
épiakola, a székelykereszturi unitárius 
keum, a gyergyőszentmiklósi füuliceunm, 
sepsiszentgyörgyi református középis- 
ola, a székelyudvarhelyi fiuliceum és a 
óm. kath. középiskola növendékei. 
A közoktatásügyi minisztérium rende- 
ete alapján a brassói érettségiztető bi- 
ottság tagjai a következők: 
Elnök és a román nyelv vizsgázatója : 
logdan Duica kolozsvári egyetemi tanár. 
rancia nyelv: Teodorescu brassói fiuli- 
enmi tanár. Filozófia és jog: Petkov, a 
armen Sylva bukaresti liceum tanára. 
örténelem: Pavlov, a szilisztrai leány- 
Emnázium tanára. Földrajz: Stangeoan, 
brassói Saguna-gimnázium tanára. Ter- 
mészettudomány: Fradea August nagy- 

ukaresti polgáriiskolai tanárnő. 

brassói nácik a tábla előtt 

A brassói tábla szombaton tárgyalta a 
hassói hitleristák bünpörét, akik a bras- 
öi szász nagypap beiktatása alkalmával 

nyár folyamán hozott itélete felebbezés 
Tolytán a táblához jutott. A tábla hely- 
ilenbagyta a törvényszék itéletét és dr. 

Eust Waldemár helybeli nácivezért 30 

api, Petrovics Guido és Dieners Ottót 
5 napi, a többi husz vádlottat pedig 8- 

Nemmitőszékhez felebbeztek. 

; 

JÖN! 

FANASE 
80 tagu társulatával ! 

áradi polgáriiskolai tanár, Gadea Elena 

gyenruhában tüntettek. A törvényszék, 

! 

hogy a harc Voicu Nitesca és 
Mihály között folyik 

Erassói 

1 

. 

Egy-két nyári nap, mint ajándék. Politikai mozgalmak a Czenk tájékán. 
Megvalósul a brassói álom. Brassómegyét nem szeretik Bukarestben 

Brassó, szepteniber 24 
Sokan idegbajt kaptak a szeszélyes idő- 

járástól. Egész nyáron át esett az cső, 
a nyárutó pedig oly hidegen indult, hogy 
idő előtt fel kellett venni a téhkabátokat. 
Két napja pedig váratlanul nyáriasra 
fordult az idő. Forrón süt a nap és öröm- 
mel jelenthetjük, hogy mig a hét elején 
sötét fellegek kavarogtak az égen, a hét 
végére kissé kiderült. 

Harci készülődések Brassóban 
A derü és boru alatt többek között a 

politikai élet egét értjük. Meit ott volt 
viharos a hét elején. A viharokat pedig 
mégjobban felkavarta Maniu Gyula, aki 

- micsoda megtisztelő véletlenség 
Bracsót is felkereste. Maniu megjelenése a 
csendes családapákat és állami üzletem- 
bereket váratlanul megini belecsiklandoz- 
ta a politika hullámaiba. 
Különösen Maniu látogatását követő 

Buka- napon robbant a bomba, amikor 
resiben az a hir járta hogy az egész he- 
lyi kormánypárti tagozat. amely Voicu 
Nitescun keresztül Vajdához kapcsolódik, 
lecsatlakozott a pártütlő Maniuhoz. Voicu 
Cernél dr. polgármester volt az első, akit 

e birrel megijesztettünk. A város feje. aki 
számottevő tagja a pártnak, diplomatiku. 
san tilakozot a hiresztelésre. 

- Hazugság kérem az egész. Fantaz- 
megória. Mi itt mindannyaa a nemzeti- 
parasztpártot szolgáljuk és aanak paran- 
csan teljesitjük, nem pedig személyeket. 

Igaz ezzel szemben az, hogy a helyi 
kormánypárt berkeiben erős harci készü- 
lődések észlelhetők. Egvesek azt mondják, 

Végül pedig az ellenzéki pártok, ame- 
ivek közül különösen a hberális párt 
kezd erős akcióba, A vészj lzést megfuj- 
ták már Bukarestben és mot a a videki 
szervezeteken a sor „elsöpürni a Vajdu- 
konányt. 

Szegény kormánypárti, a nagy zürzavar- 
ban azt sem tudja, hogy fiu-e, vagy lány, 
ée nem tudja, hogy melvik pillanatban 
lesz lelőle ellenzéki, anélküt, hogy pártja 
lekerült volna az uralomról. 

És ha már a politikánál tartunk, nem 
feledkezhetünk meg a liberálisok harci 
riadójáról. A bukaresti harsonát Dnca és 

társai szépen fujták meg. Miadenki meg- 
remegett, aki elolvasta a prokismációt, 
amelynek vezérmondata 
.Sulyos idők sulyos intézkedéseket kö- 
vetelnek". Ezeket mind a liberális párt 
akarja foganatositani. 

Álljunk meg egy kissé Brassóban. A 
központi utasitások ide is idejében meg- 
érkeztek. Sőt szombatra befutottak a ha- 
talmas plakátok is, amelyek a pártnak az 
ország lakosságához intézett kiáltványát 
tartalmazza. 

Ezeket a plakátokat szombaton délelőtt 
ragasztották ki a város falaira. Tizenkét 
óra felé hatalmas csődület gyült össze a 
Kapu-utcában, a Korona celőtt. A tömeg- 
ből csak annyit láttunk, hogy a városhá- 
za kapujában egy ittas ember hadakozik 
néhány rendőrrel. Az ittas ember egy 
plakátot akart felragasztani a kapura. - 
Félig sikerült is neki. 

- Nem megyek el innen - üvöltötte a 
sétapálcás, puffadt arcu ember - amig 
Duca él. Mert érte akarok meghalni. 
Miután a rendőrségnek nem sikerült a 

Ducáért halni kész izgága embert elvin- 
ni, a városháza megrohamozóját az 
ügyészség telefonos engedélyére - 
zetbe vették. Begyömöszölték egy korsiba 
és a rendőrségre vitték. Itt kidácült, hogy 
Tinti-nek hivják és azonos azzal az em- 

napi fogházra itélte. A hitleristák a berrel, aki a diákkongresszus alkalmával 
betörte egy főtéri üzlet kirakatát, mintegy 
jelt adva a szerencsére elmaradt rombo- 
lásra. 

Igy kezdték meg nálunk a liberálsok 
kormányellenes harci tevékenységüket. 

Kiirták az árlejtést 

a Forráshegy alatti strand terveinek eiké- 
szitésére. Ez az árlajtés fordulópontot. 
ha pedig elkészül, a múu maga állomást 

/ 

Popovici 

igy hangzik: 

őri- 

jelent Brassó város fejlődésében. Hány 
városi tanácsa volt eddig Brassónak. Sőt 
interimárjaink is voltak - nyugodjanak 
békében - és egyetlen egynek még 
csak eszébe sem ötlött, hogy közpénzt 
ilyen városnemesitő hasznos beruházá- 
sokra is lehet forditani. 
Hosszu éveken keresztül a szomszéd 

falvakba mentünk fürödni. És valahány- 
szor az izzadó hőségben nem találtunk 
hideg vizet, a városi tanácsokat átkoztuk. 
Ez az átok azonban nem fogott, mert ha 

érezték volna, Brassónak mar évek 
lett volna megfelelő strandja. 
Örvendjünk tehát, hogy kiicták az ár- 

lejtést. Készülnek a tervek a Forráshegy 
alatti fürdőre. 
Lesz viz bőven jövőre. Amelynek hullá- 

maiban legfeljebb eltüntethetjük azt a 
sok piszkot, amit eddig összes érzékszer- 
veinkkel elszenvedni voltunk kénytelenek. 
Viszont a szép közmunkát van szi- 

vünk elismerni. A kritikának csak ugy 
van létjogosultsága, ha elismecni is képes. 

óta 

Erdassénmegsuaye, a adesádladm 
Nem tudjuk milyen titkos erők dolgoz- 

nak Bukarestben, de tény az, hogy Bras- 
só megyével az utóbbi időben különösen 
mostohán bánnak a fővárosban A me- 
gyének mintegy 15 millió lej kára volt 
az árvizek miatt. Igéretek hangozttak el, 
hogy a károkat megtéritik. Ehelyett az 
történt, hogy egyetlen egyszer nyolcvan- 
ezer lej segélyt utaltak ki a hidek és 
utak megjavitására. 
Akkor, amikor a tényleges károk 15 

millió lejt tettek ki. 
Most a kormány ujabb ötmillió segélyt 

utalt ki az árvizsujtotta utak és hidak 
megjavitására. Ebből az összegből egyet- 

A nagy vasasbolt 
alkonyára 

(Elárverezték a Kamner és 
Jekelius cég ingatlanaii) 

Hetven éves volt, de lehetett polna több is. 
A nagyapám papirgaluskát tizóraizott még, 
meg pékony lábszáraival házi uszóversenyeket 
bonyolitott le a ketrec játékoskedvü állatkát- 
val, amikor ő már virágzott, élete teljében le- 
ledzett, virágoskedbü volt és rozsdanélküli. 
4A környező megyék mindenkije ide szalad: 
szegért, meg kilincsért, lapátért, meg kapá- 
ért is csak ide. Ha azt mondta palaki, Kam- 
ner és Jekelius, a szolid, biztos kereskedelem- 
re gondolt, vagy a bölcs, nyugodt üzletveze- 
tésre gondolt, meg tiszta pulitokra gondolt, 
akárki, zöldkabátos, jól fésült, kedves fia. 
talemberekre, üveges kasszára és kohinortin- 
taceruzás és ékszeres kövér hölgyre. 

Ilyen volt élete virágában a vasasbolt, a 
mikor a szótárban a front, a jazz, a rongy, a 
száraz nyeldeklő nem volt még olyan sok be- 
tüs, olyan sokat jelentő. 
Azóta nem jár már meggyet lopni péntek 

délutánokon az uraság kertjébe a nagyapám, 
jobb neki nyugodni. Igy mulik ki egyre-más. 
ra minden. 
A vasasbolt azóta megfakult már és be- 

rozsdásodott. 
A szegekből, patkókból, plattenekből szer- 

zett gazdagság ma rugott utolsót. 
A Kamner és Jekelius cég ingatlanait ma 

árverezték el a telekkönyvi hatóságnál, a Bu- 
zasor 3. sz. alatti nagy házat 4 millió lejért 
vette meg Wildmann épitészmérnök, a Szent- 
péteri-uton levő ingatlant, a rajtalevő épüle- 
tekkel 2 millió 32 ezer lejért vette meg Hans 
Höhr hentesmester, egy házhelyért pedig a 

len lejt sem kapott Brasómegve. Pedig 
a megyei utakra is ráfért volna ennek a 
kis összegecskének bizonvyos hánvada. 
Bukarestben nyilván ugy tadják, bogy 

Brassómegye gazdag. Az emberek jó- 
módban élnek, fizetnek, mint a köles. 
Pedig 15 millió lej veszteség érte egy év 
alatt a lakosságot. 

Ileveleket közöltünk, amelyekben egyes 
községek lakói nyiltua bejelentik. hogy 
őezire, télire, ha seg tség nem jön, éhen- 
balnak nyomoruságukban. 
Gazdag megye vagyunk, csak esetleg 

éhenhalunk. ; 
Seres Miklós 

Sparkassa adott 141 ezer lejt. 
A vasasboltnak nem volt kegyelem. 
Mint ahogy a rőfös, a füszeres, a földmü- 

ves, a munkás is ilyen könyörületnélkülin 
bukik fel előbb-utóbb. 
Ravatalon van a fa, a hus, a ruha, és fe- 

ketén állhatunk, várhatunk, kérhetünk, ugy 
se lesz másképpen, nincs kegyelem a szá- 
munkra. 
A vasboltokra is érvényes az e általános 

pusztulás vastörvénye. 
Furcsa, hogy a vasfák is kidőlnek. 

s. e. 

A bressói vendéglősök 

értekezlete 

Bétfőn délután 5 órakor a brassói ven- 
déglősök a lópiaci Schneider-Zwinger 
vendéglőben tartanak gyülést. A gyülés 
programja: beszámolás a szeptember 12. 
és 13-án Nagyváradon megtartott ven- 
déglős-kongresszus határozatairól. 

A türoltó balesete 

Szombaton a Kocsis-féle parkettgyár 
közelében szerencsétlenül járt Ioan Cn- 
pPárteanu 28 éves tüzoltó. A tüzoltó, aki 
valami javitásokat akart eszközölni a tüz 
jelző-hálózaton és ezért a villanyoszlopra 
mászott, nyoleméter magasságból az asz- 
faltra zuhant. A szerencsétlenül járt em- 
bert koponyaalapi töréssel, kar- és láb- 
töréssel és sulyos belső vérzéssel szállitot. 
ták be a Márzescu-kórházba. Életéről le- 
mondtak az orvosok. 

- VOCGT-WEISZ EDITH zongoramüvész- 
nő szeptember 15-én megkezdte a tanitást. 
Jelentkezés délelőtt 11-1-ig és délután 4-6. 
ig. (Vár-utca 4. I.) 

mer 

A legfinomabb külföldi átmeneti- és féli kabátszövetlek, 

a legjobb öltöny- és ruhaszővelek, 

a legdivatosabb szinekben és mintákban, 
a legelcsőbb árakban 

Kérdezzen meg valakit, 
aki már viselt 
VESIIS-szövetet ! 



Érdelkes nhadbirósási 
dárégalás 

Felmeniés 400 vádponi alól 

Brassó, szeptember 24. 

( A brassói V. hadtest hadbirósága Mus- 
calu hadbiró ezredes elnöklete alatt szom 
baton reggel kezdte tárgyalni az utóbbi 
évek egyik legérdekesebb katonai bünpe- 
rét, amely lajdonképpen kémkedési 
pernek indult. 

vád középpontjában Giurcáreanu 
kepitány áll, aki hosszu időn keresztül 
n sepsiszentgyörgyi hadkiegészitő pa- 
rancsnoka volt. Parancsnoksága alatt 
dolgozott még Florescu hadnagy, 
egy Jiuga nevü őrmester is. 
Körülbelül abban az időben történhe- 

tett. amikor a Salamon-Aradi-féle nagy 
kémkeési per adatai után nyomoztak. 

katonai hatóságokhoz tömeges felje- 
entés érkezett, amelyek szerint a sepsi- 
szentgyörgyi hadbiróságnál állandó kém- 
kedési munka folyik. A névtelen felje- 
lentések azt is előadták, hogy a hadki- 
gészitő parancsnokságtól az állitólagos 

köcszit kezén az okmányok egész halma- 
kgata tünt el. 

Az illetékes katonai hatóságok a felje- 
entések nyomán erélyes vizsgálatot ren- 
leltek el a sepsiszentgyörgyi hadkicgé- 
szitőnél. A vizsgálat során megállapi tot- 
ák, hogy a hadkiegészitő parancsnok- 
ágtól valóban rengeteg hivatalos ok- 
mány tünt el. Tekintve, hogy az okmái- 
nyok eltünéséről Öiureanu kapitánynak, 
valamint két alantasának egyaránt tud- 
mia kellett, a brassói hadbiróság mind- 
hármuk ellen eljárást inditott. 
A hadhirósági vizsgálat során megálla- 
pitották, hogy szó sincsen kémkedésről, 
mert sem a kapitány, sem pedig a főhal- 
nagy és az őrmester nem kémek, hanem 
mindössze csak hanyagságnak és egyéb 
bivatali tévedésnek tulajdonitható, hogy 
több. mint háromszáz okmány eltünt a 
hadkiegészitőről. 
A hadbiróság mindhárom vádloital 

szemben elejtette a kénmkedés vádját és 
hivatalos aktak megsemmis tése. vala- 
mint egyéb visszaélések miatt emeltek 
ellenük vádal. 
A rendkivul érdekes ügy ben közel üt- 

ven tanut vonultatott fel a vád és véde- 
lem. Szombaton délelőtt kihallgattak 
több tábornokot, ezredest és őrnagyot, a 
kik Giurcáreanu kapitánynak feettesei 
voltak a háboruban és háboru után. Ezek 
a magasrangu tisztek egyhanguan azt 
vallották, hogy a kapitány soha sem vé- 
tett a szabályok ellen és mindig a leg- 
Aobb katona hirében állott. 

A rendkivül érdekes perben a vádat 
Asat őrnagy, hadbiróügyész képviseli, 
a védelmet pedig Radu Őleanu, Vasiliu 
Hasi és Wallburg ügyvédek látják el. 
Szombaton délután még a védelem tanuit 
hallgatták ki. 
A délután folyamán Anatei őrnag 

hadbiróügyész mondta el vádbeszédét. 
Egész részeket olvasott fel a vádiratból, 
rámutatva arra, hogy a kapitány, a fő- 
hadnagy és az őrmesteren kivül még há- 
rom vádlottja van a pernek: Jinga sza- 
kaszvezető, Radu és Vasile káplárok, kik 
szintén a hadkiegészitőnél teljesitettek 
pitánynak és a hadnagynak a panamák 
elkövetésében. Beigazolást nyert - mon- 
dotta az ügyész -hogy a vádlottak közel 
400 aktát semmisitettek meg és tüntet- 
tek el azzal a szándékkal, hogy az akták 
megsemmisitésével panamákat követhes- 
senek el. 
Az ügyész a vád összes pontjait iga- 

zoltnak látija és ezért a vádiottak sulyos 
megbüntetését kéri. 
Ezután Olteanu Radu dr. védőügyvéd 

beszél. Rámutat arra, hogy a kapitány és 
a többi vádlottak a legsötétebb hajsza ál- 
dozatai. Először egy csunya kémkedési 
ügybe akarták őket belekeverni. De mi- 
után ez nem sikerült, megelégedtek azzal, 
hogy bizonytalan panamák miatt ültet- 
ték őket a vádlottak padjára. A védőügy- 
véd kijelenti, hogy egyetlen bizonyitó 
támpont sincs a vádlottak ellen. Az tény, 
hogy akták tüntek el és semmisültek meg, 
de nincs beigazolva, az akták eltünteté- 
sének büntethető intenciója, legfeljebb 
hanyagság, amely távolról sem oly sulyos 
büncselekmény, mint ahogy azt a vádirat 
feltünteti Ezekre az érvekre támaszkod- 
va a felmentést kéri Oltean ügyvéd. Ha- 

MOLNÁR-JOVITZA 

Rádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése, 

! Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával. 

ÁRA 144.- Let 

továbbá 

Welter ügyvéd 
vádlottak ártatlanságát 

sonló értelemben beszél 
ije, aki a többi 
hangoztatja. 

A késő esti órákban a perbeszédek 
még tartanak. de valószinü, hogy még az 
éjszaka folyamán meghozza a hadbiró- 
ság az itéletet. 

A vád- és védbeszédek elhangzása után 
az elnök a vádlottaknak adja meg a szót, 

s fel- akik ártatlanságukat hangoztatják é 
mentésüket kérü k. 

A biróság másfélórás tanácskozás után 
kihirdeti az itéletet,. amely szerint az ösz- 
szes vádlottakat felmentik a közel négy- 
száz vádpont és azok összes következmá- 
nyei alól. 

A Pandora-ecetgyárban 
is a városházi kasszaiuró 

tevékenykedett 
Az ügyészségi nyomozás érdekes forduláta 
Brassó, szeptember 24. 

A brassói ügyészség fogházában szépszámu 
és nemrégen lefülelt betörősereg ül és várja 
méltó büntetését. Az ügyészség a vizsgálati 
fogságot arra használja föl, hogy a veszedel- 
mes bünözőkből lehetőleg mindent kivegyeun 
és igy minél több büncselekményre deritsen 

fényt. 
Ennek a próbálkozásnak tulajdonitható, 

hogy a betörőkkel kapcsolatos vizsgálódások 
során a Pandora-ecetgyár ügyében szenzációs 
fordulat történt. 
Mint ismeretes, a rendőrségnek az első pil- 

lanattól kezdve az volt a gyanuja, hogy a 
hosszuutcai ecetgyárat, ahonnan közel száz- 
ezer lejt loptak el, 
nagyváradi betörő fosztotta ki. Dajkát Nagy- 
váradon tartóztatták le és azonnal Brassóba 
hozták, hogy az ecetgyári kasszafurás ügyé- 
hen kihallgassák. Dajka Gyula kezdetben ta- 
gadott, később azonban kijelentette, hogy 
tud az ecetgyári betörésről és majd vallani 
fog. 
Radu Pascu főügyész többször kihallgatta 

az összes betörőket, akik különböző ügyek 
miatt ülnek. Mindegyik tagadott. Csak Cal- 
ciu János, a hires „betörőkirály' kért külön 
kihallgatást a főügyésztől azzal, hogy valla. 
ni akar. 
Calciu Joan előadta Radu Pascu főügyész- 
nek, hogy egy nap egy betörő jött hozzá, ak! 
elkezdett neki beszélni legutóbbi tetteiről. 
- Nemigen figyeltem oda. untatnak az 

ilyen dolgok. Csak annyi ütötte meg a füle- 
met, hogy „munka közben" majd megfulladt. 

hogy Most már pontosan visszaemlékezem, 
Codaia Ostavian, a városházi kasszafuró volt' 
az, aki annak idején egy betörés során „majd 
megfulladt". 
A főügyész azonnal Hsztában volt azzal, 

hogy a betörőkirály mire céloz. Nyilván azt 
akarja mondani, hogy a fulladásos betörés 
csak az ecetgyárban történhetett, mert itt 
vannak olyan gázzal telt szobák, amelyek- 
ben az ember könnyen elveszitheti eszméle- 
tét. 

Calciu Joan, a betörőkirály feltevése nem 
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Dajka Gyula, a hirhedt 
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Oriási sikerrel fut: 

Iilly Forsi 
egyetlen idei világslágere 

A filmgyártás büszkesége! - Különleges filmszenzáció ! 
Extrasuper- sláger! 

„A NAGY IITOK" 
Roberi Sidomak zseniális rendezésében 

KKevesen lesznek, akik nem fogják ezt a filmet 2-3-szor is megnézni 
Stefan Zweig hasonnevü világhirü nayelláje nyomán - Zenéjét szerzette: Allan Gray 

lácerdalok 

Hilde IDagener 
a Burgtheater tagja 

Vasárnap d e. 11 órakor nagy matinéelőad ásban a szezon egyik legiobb filmoperettje : 
sSTRAUSSFILM, főszerepben: Lee Parry és Paul Hörbiser 

. 

- gicsó. helyárak! 

volt alaptalan, amennyiben kiderült, hogy 
a Pandora-ecetgyár kasszáját nem Dajka 
Gyula, hanem Codaia Octapian furta meg, 
vagyis ugyanaz, aki a városházi pénztárat 
is kifosztotta. 
A megállapitás után Radu Pascu főügyész 

azonnal kihallgatta és keresztkérdések ala 
fogta Codaiat, aki rövid habozás után meg 
tört és vallani kezdett. A veszedelmes kassza. 
furó előadta, hogy éjszakának idején az 
egyik kerten keresztül felmászott az ecetgyár 
tetejére, majd áttörte a tető cserepét és bemá- 
szott az ecetgyár padlására. Itt ült szerszá- 

1 

innen tájékozódott, 
maradnak a gyárban. 
Miután meggyőződött arról, hogy a gyár 

éjszakai személyzete nem nagy, másnap éj- 
szaka átfurta a tetőzetet és leereszkedett egy 
szobába, ahol az ecetet erjesztik. Itt olyan 
erős gázak lepték meg, hogy majdnem meg 
fulladt. Annyi ereje maradt, hogy egy szom 
szédos szobába kitámolygott, aztán összeesett 

A Munkakamarából 

A munkakamara munkásszekciója hét- 
főn este hét órakor a malomutcai Mun- 
kásotthon helyiségében gyülést tart: A 

gvyülés tárgysorozatán a tisztviselők meg- 

választása, valamint a munkanélküliség 

megoldásának kérdése szerepel. 

Sulyos baleset a Schera-agyárban 

Könnyen végzetessé válható szeren- 
csétlenség történt tegnap a Scherg gyár- 
ban. Molnár Róza brassói illetőségü mun- 
kásnő kezét elkapta 

ösezes njjait letépte. A sulyosan megse- 
besült munkásnőt a Márzescu-kórházban 
ápolják. 

HIRDETMÉNY 
Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy 

1933. szeptember hó 27-én délelőtt 10 órakor 
a brassói központi póstahivatal főnöki iro- 
dájában ajánlatokkal egybekötött versenyfár- 
gyalás tartatik, a brassói főpósta épületében 
levő vizvezeték, klozet és kanális berendezé- 
sek javitási munkálatainak szabadkézből va. 
ló kiadására, az alábbi részletezés szerint: 

t. Egy törött piszoar-kagyló kicserélése. 
2. elrepedt klozett-ülésdeszka kicserélése. 
3. 2 régi, ülésdeszka nélküli öntöttvas-klo 

zett kicseré élése 2 uj öntöttvas klozettre, ülés- 
deszkával (viztartány nélkül), felszerelve, 
kőmüvesmunkával együtt. 

4. A földalatti és az udvaron levő kanális 
vezetékek kidugaszolása és teljes kitisztitása, 
hasonlóképpen az összes pöcegödrök, valamint 

a kilozett és földkanális közötti elágazások ki- 
tisztitása. ; 

5. 2 öntöttvas lefolyócső, 3 drb. egy méte- 
res vég, 3 repedt könyök és egy repedt 1 m. 
hosszua öntöttvas cső kicserélése a pinceklo- 
zettban. : 

6. 2 régi, használt és repedt mosdó kicseré. 
lése 2 fajánc mosdóval, 04x46 cm. nagyság- 
ban. 2 uj szagelzáró, egy uj mosdótámasz, 
egy nikkelezett rézcsap, felszerelési és kőmü- 

vesmunkával együtt. 
7. 6 rézcsap javitása a pincében levő viz. 

elzáró elágazásoknál. 

másik csap, egy 1 m. hosszu repedt cső ki- 
cserélése, egy 60x80 cm. nagy és 1 m. mély 
ellenőrző betontartály beépitése, kőmüves. 
munkával együtt. 

9. A központi fütés visszvezetékén levő 
használt vasráma kicserélése, az épület pin- 
céjének padlózatában, 3 m. hosszuságban és 
1 m. hosszu, 20 cm. széles 1 mm. vastag rács- 
fedő szállitása. 

10. A vizvezeték kijavitása, egy repedt, 1 
m. hosszu ólomcső kijavitása a földszint! 
kiozetten. 

11. A vizvezeték kijavitása a hivatal udva- 
rán, a repedt csövek kicserélése 3-4 méter 
hosszában, az udvarburkolat felszedésével és 
ujból való rendbehozatalával együtt. 
Minden munkálat a kőmüves munkálatok- 

kal együtt, valamint a munkálatok következ- 
tében elrepedt betonburkolat rendbehozatalá- 
val együtt értendő. A munkálatoknak sza- 
badkézből való kiadása a Mon. Ot. 127. 1931. 
jun. 4-iki számában közölt feltételek és a 

gyelembevételével tartatik. A munkálatok le- 

maival egy egész napon keresztül és arról és 
hogy éjszakára hányan 

a szövőgép és az 

8s. A pincében levő kiöntő csapjának, egv 

nyilvános számvevőségről szóló törvény fi- 

Szeptember 25-étől PREMIER! 

TONY van EYEK a Há ma német filmoperettben 
Többi szereplek Nitly Stettner, araul otto, Oscar a, guesg Gyula. 

ra az éilszakai betörést befejezte. Azért kése! 

mi tott. 

Az scsmesferek gyülése 

tos ügyeket tárgyalnak meg. 

Izsák iskolában, Vár-utca t10. tanulhat 

.
 

öettöe 

és elvesztette eszméletét. 
Negyedóra mulva magához tért és féli 

kábultan, támolyogva nekilátott az ecetgyár 
kassza megfurásának. 

Érdekes, hogy ugyanazokkal a szerszámo 
kal dolgozott, amelyeket a városházi kas2 
szafurásnál is használt. 

Mindössze csak a városházán eltörött hata 
mas vasbeton vágóolló nem volt vele. Azutá 
magához vette a közel százezer lejt kitev 
készpénzt, majd a gyár egyik ablakán elta 
vozott. Majdnem reggeli hat óra volt, amiko1 

meg ennyire, mert a nehéz gázakra nem s7 

Codaia Octavian szenzációs vallomása ? ut! 
az ecetgyári kasszafurásra is teljes fény d 
rült. Ha a betörők továbbra is igy vallana 
lassanként nem marad olyan büneset Bra! 
sóban, amelynek tettesét fel ne fedeznék a 
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Betörés 

Adám János brassói illetőségü, Al 
xandri-utcai lakós feljelentést tett a rer 
dőrségen ismeretlen tettesek ellen, aki 
behatoltak a lakásába és onnan tizez 
lej értékü fehérnemüt és egyéb tárgyak 

elemeltek. 

A brassói ácsmesterek szeptember 2 
én délután 6 órakor az Ipartestület nag 
termében gyülést tartanak, amelyen fo 

! 

* Táncolni legmoderne ebbül, legsült igyr 
sabban, legkönnyebben, elismerten kelte 

dás, 

lelé 
lár 1 
kő é. 

lollá 
tfő 
hem 

bszlo 

III 
ékoe 
öbb, 

Ni hagy 

köve 
I ege 

zám 

konc 

olni 

irása és a költségvetés naponta a hivatal! 
órák alatt, 8-13 és 16-18-ig Finta főtisz 
nél, a hivatal iktatóhivatalában megtekinthi 
tők. Az ajánlattevők zárt, lepecsételt irásbe 

és kellő bélyeggel ellátott ajánlatokkal ta 

toznak megjelenni. 

10844/18/9-933. sz. 
Az anyagraktár könyvelője 4 főnő 

IcpoVvASsÁRLASs BIZALOM DOLGA 
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Október IG-ém 
a Sparkassa épületében, volt Westemea 
heluiségbe költözködöm. Addig raktáro! 

llevő saiát készitésü, közismert. kitünő mi 
nőségü cipőimet nagyon olcsón arusitom 

Szülők! 

Iskolacipőket 
most nagyon előnyösen vásárolhatnak. 

Dánér lajoS eposze 
Brassó, Lensor 30. Központi 

Hitellroda tauja, 



1933 szeptember 25. 

VILÁGPOLITIKA 
A százlejes dollár 
A nagy amerikai csata véget ért. Az 

közet során az „agy-csopori' csdála- 
bosképpen nem hagyta magát A kapital- 
mus történetében talán először törté t 
heg. hogy bankárokkal és nagytőkések- 
tel szemben az elméleti közgazdászok 

láspontja százszázalékosan érvényesült 
merikában - a csodák hazájában- 
örtént meg először ez a csoda. Az 

agy-csoport" márciusban azt mondotta, 
jogy a logika és a teória szerint Amer.- 

gazdasági ujjáéledése csak ugy tör- 
lénhetik meg, ha a dolláct aláértékelik és 
me, szeptember végére, a dollárt alá is 
irtékelték. 
Nem volt könnyü a harc. Az amerikai 
(ke nem kis hatalom. Az amerikai tőke 
nég ma is lángra tudná lobbantani a vi- 
ágot, ha éppen uj hábo. t határozna el 
s ugyanez a tőke még ebben az indvula- 
elkkal fütött atmoszférébaa is percek 
latt le tudna szerelni bármilyeen mére- 
i amerikai forradalmat, ha Amerikában 
Épen forradalom töcus ki. 
Ezzel a nyolcadik nagyhatalommal 
hirkózott meg most Rooseveit. A dollar 
irtékében 35 százalékot veszt tt, mert igy 
tövetelte a - teória. Ügyanez a tcória 
most azt állitja, hogy nem kell (ovábbi 
eláértékelés, tehát röszi'eni fogja ismét a 
lollárt. A Roosevelt sikere sem lehet azon- 
ban százszázalékos, arait bizonyit, hogy 
nem a jelenlegi 35 százalékos árfolyam. 

yeszteséges dollárral akar Amerika „uj 
iletet" kezdeni, hanem ujabb nyolc száza- 
ékot odadob és 43 százaléknál stabilizal. 
Százhetvenes alapon ez a negyvenhárom 
názalékos aláértékelés azt jelentti, hogy 

dollár romániai árfolyema kereken 
100 lej lesz. Pontosan: 96 lej és 90 bani. 
Amerikai viszonylatban pedig ez a rög- 

tités körülbelül annyit tesz, hogy minden 
zer lej tegnapi értékü amerikai adósság 

b rögzités után 570 laj adósságértékké 
ugorodott össze. 

A felét leradirozták. A jó kisebbil fe- 

Amerika nemzeti jövel me még ennél 
s jobban megkisebbedett. Nem egyszer 
elmondottuk már e helyen, hogy a 20 
milliárd dolláros nemzeti jövedelem ma 
éppen hogy csak harmin milliard dollárt 
Jér és igy az amerikai krizisnek legfáj- 
lalmasabb betegsége, hogy ma is éppen 

* ugy 20 milliárd kamatot kell fizetni, mint 
ikkor, amikor nemzeti jövedelme a mai- 
jó ktészerese. 
Amerikának nem beteg a költségvetése, 

hem terhes az államadssága, nem vér- 
zegény az arany állománya és mégis 
12 millió lélek lézeng munkanélkül, ami 
tönyvelés-technikai szempoatból és prak- 
ikosan azt jelenti, hogy nemzeti jövedel- 
e 50 százalékkal megcs izk nt. Roosevejt 

igy akart megoldást találm, hogy a le- 
tsökkent nemzeti jöpedetlemmei arányba 

ozza a nemzeti eladósodást is. Ez most 
be is következett. Az adósságok felét el- 
lobták, kutbavetették, megsemmisitették 
Nem ugy oldották meg a kérdést, mint 
pl. mi, akik konverzió formájában mente- 
itettük az agráriusok vagyonát adósságuk 
egyrészétől, hanem ugy. hogy leérté- 
kelte a pénz belső értlékét. Ez sem megol- 
lás, de mindenesetre az egyen!5 elbánás 
lelé való törekvés igyekezeta. Ma a dol- 
ár 100 lej körül mozog. Nemcsak a csen- 
tő és a papir dollár, hanem a követelés- 

7Hollár is. (Nemcsak az pesztett, akinek 
földek hitébe táblázpa pénze polt, és 
emcsak az, akinek a betétkönyovet szám- 

"szlopabiban tartalékja volt, hanem min- 
lenki pesztett. ; 
Illuziót vesztett Negyzenhárom száza- 

ékos illuziót. Kepesebbje pan, de közben 
öbbje senkinek sincs.... 
Nincs, mert a pénz elértéktelenedésének 
agy processzusát azon menten nyomon 
öveti a reális élet is és átalakul. A 
megcsökkent erejü értékmérő uszálya a 
zámban megnövekedett árak es bérek ra- 
toncátlan légiója. Ezekkel nem lehet har- 
olni és ezeket nem lehet megrendszalá- 
vozni. A gazdasági életnek éppen ugy 
megvannak a maga bal- és jobbpártjai, 
hint a politikának. Ha a politikii set 
rakcióinak egyik szélsőségét etaglázza a 
latalom, a frakció azon menten a földalá 
nenekül. A gazdasági élet leütlött másik 
ldala is elmenekült m 3st Amerikában a 
föld alá. 
oosevelt csatát nyert és agyonütötte a 

k 

i 

Belp 

ankárok dallárját. Levágta a sárkány 

egyik fejét és abban a szent pillanatban 
hét nőtt a helyére. Mit év a negyvenhá- 
rom százalékkal aláértékelt dollárral és 
azzal, hogy 35-36 dollárra értekeli ezen- 
tul az egy unciányi fiaom aranyat? Jó 
formán semmit. 
A kamat kevesebb, le a nemzeti jövede- 

lem nem több. Formát kapott arra, hogy 
az embereket és vagyonokat ne árverez. 
zék, de arra még mindig nem kapot: le- 
hetőséget, hogy az embecek kenyerét izc- 
sebbé és dusabbá tegye. 
Szerinte és szerintük ez az előjáték a 

nagy ujjáépitési munkáhz kellett 
Lehet, hogy igaz, de lehet, hogy nem 

igaz. : 
Mindencsetre. nagy a könnyebbség ott, 
ahol az amerikai gazdasági élet fuldokolt, 
de sehol sem több a lehetőség tt, ahol a 
gazdasági élet egyede már éhenopeszít. 
Azzal, hogy a dollár 43 százalékkal ki- 
sebb értékü, azon, akinek már egyetlen 
dollárja sincs, még nem segitettek. A mo- 
netaris operációk alapjában véve csok 
tüneti kezelések. Valahol a bőr felületén 
táncol a kés és nem szalad sehol sem 
mélyebbre, egészen és be a gazdasági élet 
szivéig. Mindössze annyi történt, hogy 
életlehetőséget kapott a vállalat és a 
vállalkozó, és most az a kérdés, hogy e 
percben és partra érve, mit fog cseleked- 
ni? 
Az agy csoport szerint most, felszaba- 
dulva és megkönnyebbedve, dolgozni fog, 
mert vagyonosodni akar. 
. A bankárok felfogása szerint bár fel- 
szabadult és megkönnyebbedett, lik-i- 
dálni fog és nyugalomba opvonul. 
A birhatatlan amerikai gazdasági alás. 

ság birható gazdasági adóssági oáltozott. 
de ott, a Kék Sas tájékán, még lábadozási 
jelet nem tapasztalnak. A menekülés láza 
a dollár rögzitésével kapcsolatan meg. 
szünik. Az a konjunkturális munkaszapo- 

Jönaburkolt numerus 

E3. H. 
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EGY Jó TERMÉSI 
eredményeznek az 
egyetemes 
szátazpácu 

Ceretan-nal 
befecskendezett 

gabonak. 

rulat, amely a dollár zuhanása nyomán 
a tényleges értékek felvásárlása felé pe- 
tette magát, most majd megcsendesedil. 

És ha megcsendesedik, nem birja az ame- 
rikai ipar a röviditett munkaidó kapcsán 
nyujtott magasabb munkabér ket fizetni. 
A felszipott munkanélkütieket kiöntik a 
gyárak az utcára. 
Ez a circulus vitiosus őrjitő. 
A bankár csoportot már megőrjitelte. 

Az agycsoportot csak ezután fogja meg- 
őrjiteni. 

Összehivják az egyetemi tanácsot 
Bukarest, szeptember 24. 

A Tempo jelentése szerint a közelnapokban 
összehivják az egyetemközi tanácsot. A tanács 
a külömböző egyetemek problémáiról lesz 
hivatva dönteni 

A közoktatásügyi minisztériumból szárma- 

olitikai 

zó értesülések szerint a tanácskozáson módot 
keresnek arra is, hogy az egyetemi beíratá- 
soknál a numerus clausust alkalmazhassák. 
A kritérium, amely szerint az alkalmazás tör- 
ténni fog, hirek szerint, az érettségin elért 
eredmény minősége lesz. 

mérlcó 
néhány mondatiban 

Tüntetés készül Maniu mellett a parlament meguyitásakor; moz- 
ggolódik a kormánypárt Sarló nevü belső alakulata 

Popovpici lemoodásra készül 
Bukarest, szeptember 24. 

A Maniu személye körüli izgalmak nem 
birnak elülni. A Lupta mai hiradása szerint 
Maniu képviselőházi hivei a megnyitó ülésen 
demonstrativ tüntetést fognak rendezni a ba- 
dacsonyi remete mellett, illetőleg Vajda el- 
en 
Leucutia és Solomon képviselők, akik isme- 

retesen Maniu legközvetlenebb hivei, szomba- 
ton tanácskozást folytattak Pop Joan belügyi 
államtitkárral 

Felviharzottak az izgalmak a „Sarló" cimü 
belső ellenzéki alakulat körül is, amely a jö- 
vő héten egyszer már betiltott lapját ujból 
meginditja. 
Végül fokozódnak az ellentétek magában a 

kormány kebelében is. Hirek szerint 
Popovici igazságügyminiszter benyujtja le. 
mondását, 

amennyiben a kormány a genfi egyezményi 
végrehajtja. 

A tófok rendkivüli ülésszakra 
hivták össze a csch parlamentet 

A lapbetilitások polilikai 6ullámverése 
Prásga, szeptember 24 

Lapzártakor vett értesülésünk szerint a 
csehországi lapbetiltások váratlan forda- 
latot okoztak. : 

4A tót pártok összeállottak és beadoinyt 
intéztek a parlament elnökségéhez, 
amelyben azt kérik, hogy az elnöl 
rendkiovüli ülésszakra az nnal hi./a 
egybe a cseh parlameniet, 

Az alkotmány szerint, mivel megflelő 
számu képviselő kérte a pariament egy- 
behivását, az elnökség nyolc napon belül a parlamentet összehivni köteles. 
A nemzeti liga képviselői is csatlakoz- 

tak a tót képviselőkhöz. 
Egyébként ez a ielentés gy tud ja, hogy 

a nemzeti liga 4 lapját nem tiltotta be a 
cseh kormány, csak az ügyészségek fi- 
gyelmeztették e liga lapjait, hogy a 
menyiben hangjukat meg nem pailoz- 
tatják, be fogják őket is tiltani. 
Nagyon rossz időben került nyilvá- 

nosságra az is, hogy az ismerates luka- 
perben - 1930-ban 15 évre itélték Tukát 
- az elitélt kegyelmi kérvényét a kerületi 
biróság elutasitotta. 
Ugyancsak ma került 

hogy 
a kormány betiltotta Rutka és Turócz- 

szentmárton kommunista "otnazgyeleteit. 
és betiltotta a komumuaista párimak a 
„Szegénységé az igazság' cimü folyóiratát 
is. 

nyilvánosságrta, 

clausus 

Mindenesetre az akciónak haszna is 
van: az amerikai tömegek még nem látják 
a 43 százalékkal aláértékelt dollár csoda- 
tevésének kudarcát és e „ereben várnak 
és várnak. És ez haszon. Még hónapok1 
eltarthat ez a láz-álom. Még hénapokis 
eltarthat, hogy a dollárt száz lep körnül 
nehezen lehet csak tartani. 
Ha felébrednek a lázasok és nivők, ne- 

héz lesz a dollárt száz lej körül árfolya- 
mon megtartani. 

(h. 3.) 

- Makacs székrekedés, vaestagbélkata 
rus, gyomo baj, pulladás, vértorlódás, sáróaság, 
aranyeres csomók, csipőláiás esetetben a termé- 
szeles „Ferenc József' keserüviz, reggel és 
este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkivül be- 
cses háziszer Klinkat megügyelések tanusága 
szerint a Ferenc József viz még mgerlékeny 
belü beteseknél is táidalom nélkül hat 

Vajda miniszterelnök 
Brassóban 

Brassó, szeptember 24. 
Vajda Sándor miniszterelnök szombaton 

délben Cálimánestiből autón jövet Brassóba 
érkezett. A miniszterelnök, akit Aurel nevü 
fia és Gaspar képviselő kisértek utján, Bras. 
sóban találkozott gróf Volpi olasz minisz- 
terrel, aki ismeretesen a szinajai királyi ün- 
nepségekre érkezett Romániába. 
Vajda mindössze néhány óráig tartózkodott 

Brassóban, majd továbbutazott Szinaja fele. 

Még nem logták el 
a mehalai revolveres 

banditákat 
Temesoár, szeptember 24 

A mehalai lövöldözés tetteseinek már 
nyomában van a temesvári rendőrség. le- 
lentette a B. L., hogy a banditák revolvor 
sortüzzel védekeztek Munciia közrendőr 
ellen és azután elmenekü tek. 
Menekülés közben a banditák találkoz- 
tak egy szentandrási gazdával akit egy- 
szerüen ledobtak a szekérről, a lonak 
közé csaptak és most már lópal és sze- 
kérrel menekültek tovább, 
A rendőrségnek omíts sikerült az egyik 

merénylőt elfogni, de a nyomozás érdeké- 
ban ennek a banditának nevét nem ad. 
ják ki. A temesvári rendőrség azt reméli. 
hogy néhány napon belül valamennyi 
revolveres banditát kézrekeriti. 
....................... 

- 1000 le a Horthy nótákért. Kolozs- 
várról jeleetik: A kolozsvári törvenyszék 
szombaton hozott itéletet Gerőfi Jenő ke- 
reskedelmi ügynök és Lag József kerecske- 
dő bünügyében, akik ellen az volt a vád, 
hogy az elmult télen egy társasággal! 
együtt a City kávéházban Horthy nótá- 
kat énekeltek. A törvényszék Gerőfy Je- 
nőt 1000 lej pénzbüntetésre itélte, mig Lag 
Józsefet bizonyitékok hiányában felmen- 
tette. 



6. oldal 

HIREK 
TOMCSA SANDOR: 

A szerelem váliajai 
párbeszédekben 

Őnzetlen szerelem 

(Szép őszi napsütés, a sétatéren egy padon 

ül a Lány és a Fiu. Az előbbi 17 lesz, az 

utóbbi 17 mult.) 

Fiu (kis csomagocskát vesz elő): Micike, 

nem haragszik meg... tessék. 

Lány (kibontja a csomagot): Istenem, pra- 

liné! Ó, Gyuri... 

Fiu: Tudja, Micike, ebben az egész vacak 

városban nem lehet kapni mást, csak efféle 

izét. Én ugyan nem élek vele. 

Lány: Gyuri, igazán, ez drága volt. 

Fiu: A, ugyan... Mondtam, valami naran- 

csosat, valami narancsosat, mondtam, ami be 

van huzva csokoládéval, - bár nem vagyok 

jártas az ilyenben - és a tetején egy kis 
mandula van, vagy olyan desszert nincs? - 
kérdem - stamiolban, amiben belül kávé- 
krém van, vagy likőrös, tudja, Micike, köz- 

ből egy meggyel, még a mag is benne van 

és rumos és savanykás és az ember megenne 

egy egész dobozzal, de... de én direkt utá- 
lom az édességet. Az ember dohányzik, 
ugye... : 

"Lány (befal egy szemet): ... Jé, de fi- 
nom... na, ez már igazán finom! 

Fiu (nyel egyet): Dohányzik, ugye... 
Lány: Na, Gyuri, fele az enyém, fele a ma 

iu: A, ugyan... mit mondjak magának, 
Micike, én... én már van ugy egy, - de 
van is annyi - egy tizenöt éve, hogy nem 
eszem ilyesmit, amióta dohányzom, ugye... 
Lány: Gyuri, vegyen, csak egyet. 
Fiu: Isten ments! 
Lány: Na igazán, ne legyen olyan utála- 

tos. 
Fiu: Hiába, Micike, nézze, ha mondom... 

Aztán ugy hiszem, ki is ömlött a zsebem 
ben, valamicskével, ha jól látom, több volt. 
Mert tőlem ülhet. Becsszavamra, a multkor 
is vettünk Szentgyörgyivel huszra és éppen, 
hogy elfogyott. Pedig Szentgyörgyi ugyan 
polázta, de a természetek különbözők, Mic1- 
ke kérem. 
Lány: Ilyem remek, friss pralinét még nem 

is ettem. 
Fiu: Tudni kell, hogy mikor érkezik. Az 

ember, ha látja a dobozon, akkor kér vala- 
mit, ami nincs és megy másnap. Ha a doboz 
teli van, jó, ha nem, kérdi hogy amit teg- 
nap keresett, megjött-e. Egész addig, mig 
friss. 
Lány: Mi is vettünk Idukával, ismeri Idu- 

kát?, mi is vettünk, jaj, annyit röhögtünk, 
neki volt 8 a könyvekből, nekem 6, mert nem 
vettem cinóber-kettőt, tudja, olyan jó pofák 
voltunk, hogy melyikünk menjen be... Na, 
de vegyen igazán... 
Fiu: Nézze, Micike, ha csak engem meg 

nem esz - ez egy vicc, Micike, - bezzeg 
Szentgyörgyi, ne féljen, az marokkal enné, 
mondtam is, hogy te egy önző vagy, mire 
röhögött a pofa és azt mondta: ma, fiam, 
ilyennek kell lenni. 
Lány: Gyuri, igazán megharagszom, ni, itt 

ezt a szép nagyot. 

Fiu: Kisztihand, nem létez Micike, mert én 
nem vagyok olyan. Szentgyörgyi az igen. A 
multkor vesz tizenkettőre és kér két staniclit. 
Mikor kijöttünk, az egyik staniclibe rakja az 
apraját. Miért? - kérdem, - azt mondja: 
ezt viszem Ujvári Gyöngyinek. Az apróbbját 
vitte a nőnek és a szépit ő ette meg, a pofa. 
Látja, Micike, nem azért mondom, de én 
már... 
Lány (behunyt szemekkel élvezi a cukor- 

kát): Jaj, de finom, remek-finom! (Kiönti a 
tenyerébe.) Gyuri édes, már csak tíz van, ve- 
gyen, nem hal bele. 
Fiu: Először is, Micike kérerm, már csak 

nyolc van, aztán hiába, feltettem magamban, 
hogy nem leszek olyan, mint az a pofa. 
Lány (megint befal kettőt): Kár: olyan H- 

nom. 

ben, de igy is alig volt harminc és fél darab, 
a két egész picit nem is számitom. 
Lány: Három. Gyuri. felezzük meg: egy 

magának, egy nekem és egyet elharapok. 
Fiu: Nem, nem Micike, nem, én utálom a 

pralinét! . 
Lány: Érdekes. (Amint be akarja falni a 

három utolsó szemet, az egyik leesik.) Jesszu- 
som, leesett...! 
Fiu (lehajol): Pedig nem sajnáltam meg. 

Ez egy vicc, Micike! (Keresi a füben.) Ejnye, 
hát hová gurult? (Most megkapja és a mar- 
kába veszi, de ugy tesz, mintha nem találta 
volna meg.) Hogy, hogy el tud tünni egy 
ilyen kicsi vacak. (Küzd.) Tiszta csoda, hogy 
hogy el lesz. (Nagyon küzd.) Talán már fur. 
csa is, hogy ennyit keresem. (Inkább magi- 
nak.) Szentgyörgyi bizonyára nem keresne 

Fiu: Sejtem, Micike kérem és mem mon- 
dom, ha még ki nem ömlött volna a zsebem- 

ennyit, Szentgyörgyi eddig már rég.. hamm! 
és kész, de én... én... (Örömmel, mint 
aki megtalálta a cukorkát, de inkább - önr- 
magát) Megvan! Tessék, Micike. 
Lány (forgatja a kis barna cukorkát): Sá- 

ros! (És eldobja a bokrok közé.) 
Fiu (egy picit sóhajt): Megeszi valami ma- 

dárka. 

.- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapes- 
ti meteorológiai intézet jelentése szerint 
délnyugati légáramlással változó felhőzet 
várható, sok helyen, főleg nyugaton, 
esőkkel és zivatarokkal. A hőmérséklet 
lényegesen, nem változik. 

MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Ta 
dősitónk jelenti: A tábla most tárgyalta 
Bereczky József jobbágytelki lakós gyil- 
kosssági ügyét, akit a törvényszék első 
fokon kétévi fegyházra itélt. A felebbe- 
zési biróság is helybenhagyta ezt az ité- 
letet. - A marosvásárhelyi magyar szin- 
ház bérletét Erdélyi Miklós, volt nagyvá- 
radi szinigazgató kapta, akit a most meg- 
alakult szinházmentő társaság támogat 
munkájában. - Marosvásárhelyen most 
kezdték el a rendelkezési állományba he- 
lyezett rendőrtisztek vizsgáztatását. Itt 
vizsgáznak a környékbeli megyék rendőr 
tisztjei is. 

zszossezomonaoota arsmezve otasazkoa atea zanmoseemteaztasememskorommezzamszntoni 

ABLAK 
Salamon király óta a hangya ugv szerepel az irástudó emberiség köztudatában, 

mint a szorgalom jelképe. Állatmeséknek és példabeszédeknek a hangya egyik prima- 
donnája. A hangya példás szorgalommal nemcsak a könnyelmü, bohém tücsköt, hanem 
az egész állatvilágot is terrorizálja. A hangya a szinjeles tanuló az állatok iskolájában. 
Szinte elviselhetetlen az a pedáns fölény, amellyel kötelességét végzi és nem szorul senki 
támogatására. Az oroszlán bátor, a tigris verengző, a medbe és a róka a maga módja 
szerint humorista, minden állatnak egyéni Jelleme, személyes tulajdonságai vannak. A 
hangyának nincs karaktere, hibátlan és eszményi, maga a tökély. Nincsenek fölösleges 
gesztusai, szenvedélyei, nagylelkü pillanatai. Nem lát, nem hall, nem törődik semmibvel, 
csak dolgozik és félretesz. Ezt müűveli immár évezredek óta. Ha igy folytatja, előbb-utóbb 
az egész állatvilág a zsebében lesz. Csodálat os, hogy a föld faunája még nem lázadt fel 
a gyülöletes uzsorás ellen. A hangyák félelmes tekintélye még az emberre is hatott. Mü- 
kedvelő természettudósok és szociálfilozófusok könyveket irtak a hangyák államáról, a 
mely minden tekintetben észszerübb és bölcsebb, mint az emberek álmai. A hivatásos er- 
kölcsprédikátorok arra intették a bünös emb eriséget, hogy vegyenek példát a hangyák- 
tól. Az iskolásgyerekek formás versekben szavalták a hangyaság dicséretét. Ennyi tökély, 
ugy látszik, nem maradhat büntetlenül. 4 hangyákat is utólérte a pvégzet. Egy zseniális 
angol természettudós, Julian Huxley, a nagy Huxley méltó unokája, elhatározta, hogy 
leszámol ezzel a legendával. Tudományos ren dszerességgel munkához látott és tanulmá- 
nyozni kezdte a hangyatársadalom életét. M indenekelőtt rájött, hogy a hangyák - iszá- 
kosak, az ital rengeteg hangyaáldozatot szed. Semmitől sem 
szenvedélyüket kielégitsék. Némely bogár édes váladéka egyszerüen megőrjiti őket és ennek 

riadnak opissza, hogy csuf 

a szenvbedélynek tulajdon utódaikat is áldoz atul vetik. Ha peszély fenyegeti a fészkü- 
ket, először a parazitákat mentik meg és csa k később foglalkoznak a tojásaikkal. Az iszá- 
kos hangyákon kivül pannak rabszolgakeresk cdő és kalózhangyák is. A hangya az iroda- 
lom magaslatáról „lecsuszott" a polgári valós ágba. Nepelő szerepét elvesztette, amióta ki- 
derült, hogy iszákos és rabszolgákkal kereskedik. Kit fognak ezentul példaképül állitani 
az élőlények elé? Nem ártana ujra irni az a Ilatmeséket. 

- MÉG EGY HALOTTJA VAN A 
BELGRÁDI GRANÁTROBBANÁSNAK. 
Budapestről jelentik: A B. L. tegnapi 
számában közölte, hogy az egyik belgrá- 
di tégiagyárban két gránátot találtak. A 
gránátokat a munkások elejtették és azok 
felrobbantak. A robbanás két embert 
azonnal megölt, ötöt pedig igen eulyosan 
megsebesitett. A sebesültek 
egyik, egy Teleky János nevezetü ma- 
gyar kubikosmunkás a kórházban meg- 
alt. 

- NINCS KEGYELEM. Lipcséből je- 
lentik: Még tavaly történt Chemnitzben, 
hogy Dafl és Winkler nevezetü kommu- 
nisták egy Krebeck nevezetü rohamoszta- 
gost meggyilkoltak. Ez év májusában a 
chemnitzi törvényezék mindkettőjüket 
halálra itélte. Az elitéltek a lipcsei tör- 
vényszékhez felebbeztek és halálos itéle- 
tük megváltoztatását kérték. A főtör- 
vényszék ugy döntött, hogy nem változ- 
tatja meg a halálos itéletet. 
- Lilian Haroveyt feleségül peszi egy 

berlini ujságiró. Hol:ywoodból jelentik : 
Lilian Harvey, a népszerü német filmszi- 
nésznő, akit az egyik nagy amenikai film 
gyár tavaly szerződtetett Hollywoodba, 
szenzációs eljegyzési hirét hozta nyilvá- 
nosságra. Világhírü filmcsillagoknál rit- 
kaság, hogy nem ugynevezett „reklám- 
házasságot' kötnek, vagy legalább is 
nem düsgazdas férjet választanak ma- 
guknak. Lilian Harvey házasságánál sem 
a pénz, sem pedig a reklám nem játszik 
szerepet, mert a szép szinésznő jövendő- 
belije - ismeretlen és szegény ember. 
Pola Negri és Mae Murray nem nyugod- 
tak annakidején, amig hercegi férjet nem 
fogtak maguknak; nem egy hires film- 
eztár pedig mesébe illő vagyonnal ren- 
delkező bankárnak vagy vállalkozónak 
lett a felesége. Annál meglepőbb. hogy 
Lálian Harvey Eberhard Klagemann sze- 
mélyében kisfizetésü ujságirót választott 
férjül. 

- TERMÉSZETRAJZ. - Hogyan 
lehet egy tyuk életkorát megállapitani? 

ogakból. 
- De hiszen a tyuknak nincsen fogal! 
- De nekem bpan. 
- Betörés fényes nappal. Temesvárról 

jelentik: Temesváron, délben, fényes 
nappal ismeretlen tettesek álkulcs segit- 
ségével behatoltak a ijózsefvárosi Colum- 
bia gramofon üzletbe és onnan két darab 
tizezer lej értékü gramofont elloptak. A 
rendőrség meginditotta a nyornozást. 

- OTSZAZHUSZ KILÓS SERTÉS ÉS 
MÉG EGYRE HIZIK. Rómából jelentik: 
Prato községben kállitottak egy kétéves 
sertést, amely 520 kilogramot nyom, de 
még mindig jó étvággyal eszik és egyre 
gyarapszik. Étvágyára jellemző, hogy 
napi elesége vizzel együtt, csaknem eléni 
a száz kilogramot. Az állat olasz és egy 
különleges amerikai fajta kereszteződé- 
séből származik. 

özül ma az 

- Öngyilkos lett, mert rem tudta a kél- 
csönpénzt pvisszafizetni. Temesvárról jc- 
lentik: Kisbecskerek községben a napok- 
ban felakasztotta magát Re:k Magdalé- 
na 68 éves asszony. Az öngyilkosságnak 
oka az volt, hogy az öcegasszony, már 
évekkel ezelőtt kölcsön adort 150000 lejét 
semmiféle módon nem tuda vissza szerez- 
ni, ugy, hogy az utóbbi időben már való- 
sággal éhezett. 

- A LINDBERGH EZERFONTOS BANK.- 
JEGYE. Antwerpenből jelentik: Beszámolt a 
B. L. arról, hogy az egyik brüsszeli bankban 
be akartak váltani egy ezerfontos bankjegyet, 
amelynek számából a tisztviselők megállapi- 
tották, hogy az azzal az ezerfontossal azonos, 
amelyet Lindbergh gyermeke 
adott. Az antwerpeni rendőrség szerint Lind- 
berghnek ehhez az ezerfontos bankjegyhez 
semmi köze. Lindberg annak idején nem font- 
ban, hanem dollárban akarta gyermekét visz- 
szavásárolni. A rendőri nyomozás most meg- 
állapitotta, hogy ez az ezerfontos bankjegy 
is bünös kezekbe került, amennyiben azt né- 
hány hónappal ezelőtt egy holland kereskedő- 
től lopták el. A kereskedő feljelentést tett, 
mire a bankjegy számát az összes nagy bela 
bankokkal is közölték és igy akadt meg a 
banktisztviselő szeme a bankjegyen. Hogy mi- 
képpen hozták ezt a lopott pénzt Lindbergh- 
gel összefüggésbe, az még ma sem világos. 

rosz miniszterelnök a szinházi intendán- 
sok minapi berlini értekezletén valóságos 
hadiparancsban önmagát proklamálta 
valamennyi állami és városi szinház dik- 
tátorává. A „Führer-elv"-re való hivatko 
zással kijelentette, hogy minden szinház 
közvetlenül az ő vezetése alá van reudel- 
ve és mindenütt csak az tőrténhetik, amit 
5 akar és jónak lát. Szinházi diktátorsá- 
gát néhány nap mulva külsőség dolgában 
is dokumentálta: a porosz államtanács 
megalakulásának ünnepén diszelőadás- 
ban került szinre a „Lohengrin" a berlini 
állami Operaházban és Göring az elő- 
adást a nagy királyi páholyból nézte vé- 
gig. Jobbján ült Röhm, a rohamosztagok 
vezérkari főnöke, balján pedig Himmler, 
a rohamosztagok birodalmi vezére. 

BAN EGY HADIFOGSÁGBA KERULT 
MAGYAR BÁDOGOSSEGÉD. Sopron- 
ból jelentik: Eitler Károly soproni bádo- 
gossegéd 1915-ben orosz fogságba esett és 
azóta magáról életjelt nem adott. Szülei 
halottnak hitték. Négy év óta özveggyé 
lett anyja most levelet kapott Szibériá- 
bóll, melyben elveszettnek hitt fia irja, 
hogy a hadifogságban mint ápoló kedvet 
kapott az orvosi pályára, megszerezte a 
szükséges előképzettséget, jelenleg orvos- 
szigorló. Rövidesen megszerzi az orvosi 
diplomát, s ehhez kéri az illetőségi bizo- 
nyitványát. Eitler most harminchatéves 
és egy szibériai kórház alkalmazottja. 

elrablóinak 

- GÖRING, A SZINHÁZI DIKTÁTOR A KIRÁLYI PFÁHOLYBAN. Göring po- 

- ORVOSNAK KÉSZUL SZIBÉRIÁ- 

ápolni? 

lkell. 

1973. szeptember 25. 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fája 1 

mak csakis a iájdel 

Dr.NANUMUSCEL-. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobo 
mely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap. 
ható gyóőgyszertárakban és drogé. 

riákban. 

Nagyom hiu a kisodai 
csendőrörmester 

Temespár, szeptember 
A B. L. tegnapi számában beszámc! 

arról, hogy Kisoda községben egy 
éves asszony hulláját találták meg, 
egyik kut fenekén. Az első jalentések sza 
rint kizártnak látszo:t, hogy az öregasz 
szony öngyilkos lett valna, mert a 77 éve 
öregasszony olyan erőtlen volt, hogy 
kut kávájára sem tudott volna felka 
paszkodni, hogy onnan a kutba vess 
magát. 
A csendőrség ennek ellenére letartózta 

tott éegy Carluta Miklós nevü fiatalembe 
aki már évek óta vadházasságban élt a 
öregasszony leányával, Az volt a gyan 
ellene, hogy ő tette el láb alói az öregasz 
szonyt, mert az nem akarta földjét leány 
Devére iratni. : 
Mai jelentések szerint Carluta valóba 
rossz viszonyban élt az örega szonnyal, d 
a nyilkossághoz - ez tisztázódott - sem 
mi köze sincsen. A falusi pletyka vet 
gyanuba az ártatlan Carlutát, aki má 
teljesen tisztázta magát. 

Érdekes szerepe van ebbea az ügybe 
Jlila csendőrőrmesternek, aki tegnap meg 
tagadott az ujságiróktól minden felvilá 
gositást azzal, hogy az ujságirók mé 
sohasem irtak jót róla. 

« 

WEISZ ILONA ZONGORAMUVÉSZN 1 
hazaérkezett és tanitásait megkezdi. Jelen 
kezések délelőtt 10-1-ig, délután 3-5-i; 
(Kapu-utca 34.) 

A SZÉKELY NEMZETI MUZEU 
IGAZGATÓSÁGA Sepsiszentgyörgyön foly 
hó 28-án, csütörtökön délután 5 órakor a mu 
zeum irodájában nyilvános szóbeli árverése 
bérbeadja a muzeum tulajdonát képező jés 
vermet. Árverési feltételek megtekinthetők 
ugyanott. 

- MAÁR CSAK HAT ALLAM SZA 
RAZ' AMERIKÁBAN. Washingtonbó 
jelentik: Idaho és New-Mexikó államo 
a szesztilalom megszüntetése mellett sza 
vaztak. Ezzel a „nedves" államok szám 
harmincra emelkedett, ugy, hogy má 
csak hat állam hozzájárulása ezükséges 
szesztilalom végleges eltörléséhez. 

MINDEN HÖLGYNÉL FONTOS a h- 
ápolt külseje és természetes fénye. Különő 
sen hathatós szerképpen ajánljuk Önökne 
a „Feketefejü" Extra-Shampoont, „hajfén) 
nyel". A „hajfény" a hajat felfrissiti és egés 
ségessé teszi. 

- LINDBERGH MEGÉRKEZETT L 
NINGRÁDBA. Moszkvából jelentik 
Lindbergh ezredes, a világhirü amerika 
repülő, tegnap feleségével együtt megét mi 
kezett Leningrádba. Lindbergh gépét 
szovjethatóságok ünnepélyesen fogadtáki 
a repülőtéren. 

. 

A tanitó megkérdi Mórickátóől: 
- Máóricka, mondd meg, mioel ápolju 

a fogunkat? 
- Fogkefével. 

És még mioel? 
Fogkrémmel. 

- És mikor' 
- Reggel, délben, este. 
- Nagyon helyes. És neked van-e fol 

keféd, Móricka? 
- Nincs. 

- És a papádnak van-e? 
Nincs. 

- És a mamádnak van-e? 
- Nincs. 
- Hát ha neked sincs fogkeféd, a pP! 

pádnak sincs, a mamádnak sincs, honna 
tudod mégis olyan jól, hogy keli a fo8: 

- Ugy, hogy a boltunkban tartaunk f0 
kefét, és a kundschaftoknak ajánia 



A mai tárgyaláson mindössze 

pitja, 

1933. szeptember 25. 

A berlini gyujtogatási pör tárgyalása 

Dimitroli másodrendü vádlott 
szócsatfája az elnökkel 

Elismerte, hogy kommunista, de a Reichstag felgyujtásával nyiltan 
nemzetiszocialistákat vádolta a 

Lipcse, szeptember 24. 
A Jipcsei per mai tárgyalása előtt 

forácler kommunista képviselő engedel- 
vet kapott arra, hogy a külföldi sajtó 
dósitóival beszélgessen. Az ujságirók 
negkérdezték tőle, hogy nem fogadná-e 
édőügyvéd évé az Amerikából Német- 
zágba érkezett. Hays amerikai ügyvé- 
et. 
Torgler kijelentette, hogy köszöni az 
jánlkozást, de nincs oka, ogy jelenlegi 
édője. Sack dr. ellen zgodalmaskod- 
ék. Védőjében megbizik, de különben ie 
melt fővel áll a biróság előtt. 

annyi 
tülsőség válltozott, hogy a tárgyalóterem- 
pen hangerősitőket állitottak fel, hogy az 
lnök jobban hallja a vádlottak és a ta- 
uk vallomásait. Ezenfelül - ma a tár- 
yalóterembe bebocsátást kapott Torgler 
préselő anyja is, aki most már végig- 
lallgathatja az egész tárgyalást. 
Kiszivárgott az a hir is, hogy a tárgya- 

is, akár a többi vádlott, nap-nap mel- 
ett csomagokat kapnak. Lübbe nem haj- 
andó megmondani, hogy miért nem 
eszik. A biróság orvost állitott mellé az- 
ral a megbizatással, hogy figyelje a vád- 
ott egészségi állapotát. 
A ma reggeli tárgyaláson kezdették 

meg Dimitroff bolgár vádlott kihallgatá- 
át. Az elnöknek arra a kérdésére, hogy 
büntetve volt-e már, „nem"-mel vá- 
aszol, ezzel szemben az elnök megálla- 

hogy 

1923-ban Bulgáriában felkelést. szer- 
vezett és ezért élelfogytiglani fegy- 
házra itélték. 

Dimitroff gyalázó megjegyzéseket tesz 
a mai bulgáriai rendszerre, mire az elnök 
rendreutasitja. 

A vádlott elmondja, hogy harminc esz- 
llendeje marxista. 1913-tól 192ég mint a ég y kommunistapárt képviselője helyet 1og- 

lalt a bulgár szobranjében és a városi ta- 
nácsokban. 1923-ban egy tiszti puccs el- 
tette láb alól Sztambulinszkyt. Ekkor el- 
határozták, hogy a tiszti terror ellen fel- 
lépnek. 1923 szeptemberében felkelést 
szerveztek, de ezt a felkelést az akkori 
lankoff-kormány vérbefullasztotta. Ek- 
kor ő elmenekült Bulgániából és in con- 
tumatiam itélték el a bulgár hiróságok 
életfogytiglani fegyházra. Annakidején 
előbb Bécsbe szökött, azután Jugoszlá- 
viában bujkált. 
Önérzetesen kihangsulyozza Dimitroff, 

hogy viseli a bulgáriai tetteiért a felclős- 
éget és büszke arra, amit tett. Csak azt 

1 

sajnálja, hogy annakidején nem volt elég 
é bolseviki, mert ebben az esetben a fel- 

Ekelés nem ugy végződött volna, mint aho- 
gyan végződött. 

Az elnök megkérdezi a vádlottól, hogy 
mit tud a eszófiai katedrális felrobbautá- 
sáról. A vádlott elmondja, hogy abban az 
időben már nem volt bulgáriában és igy 
erről a cselekményről nem tud tájékoz- 
tatást adni, de azt tudja, hogy a robban- 
tás a kommunistapárt akarata ellenére 
történt. 
Ezután elpanaszolja a vádlott, 

nem kapott ebben a perében védőt. 
Az elnök: Tett Ön kisérletet arra, hogy 

a hivatalból kinevezett védője Önnek ok- 
mányokat szerezzen be? 
Dimitroff: Igen. 
lnök: És megkapta az okmányokat ? 
imitroff: Megkaptam. 

Közben Dimitroff egy néhányszor becs- 
mérlően nyilatkozik, mire az elnök rend- 
reutasitja. 
Dimitroff: (indulatosan): Ugy látom, 

provokálni akarnak. 
leAz elnök ismét rendreutasitja a vád- 

tat. 
Dimitroff további előadása során el- 

mond ja, hogy a harmadik internacionálé 
agja. 

zünet után az elnök ismét Haintzig 
rendőrtisztet hallgatja ki, aki elmondja, 
ogy a Brandenburger Thor őrszobájá- 
ban Van der Lübbet csak röviden hall- 
gatták ki. Mindössze személyi adatait 
vették fel és azt kérdezték meg tőle, hogy 

hogy 

ás óta Lübbe egyáltalán nem eszik, bár h 
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voltak-e büntársai. 
Van der Lübbe azonnal azt kérdezte, 

hogy ügyét melyik biróság fogja tárgyal- 
ni. A rendőrtiszt közölte vele, hogy ez az 
ügy a lipcsei főtörvényszék elé tartozik. 
Erre Lübbe: 
- Finom! Nagyszerü politikai beszé- 

det fogok ott mondani. 
Lübbe tagadja, hogy azon az emlékeze- 

tes éjszakán ezt mondotta volna. 
Az elnök ezután ismét Dimitroffot szó- 

litja, aki azt állitja, hogy a német kom- 
munistapárttal semmiféle kapcsolata 
nem volt. Berlinben abból élt, hogy a 
LHumanité-nek irt cikkeket. ! 

lIzgalmas fordulatot vesz a tárgyalás 
akkor, amikor az elnök megkérdezi a 
vádlottat, hogy kivel jegyezte el magát. 
- Senkivel! - felelte Dimitroff. 
- Az ön felesége májusban meghalt és 

ugy tudjuk, hogy azután eljegyezte ma- 
át. 
Dimitroff tagad. Erre az elnök felmu- 

tat egy eljegyzési kártyát, amely közli, 
ogy Snid Jasman dr. (ez volt Dimitroff 

álneve) és Kreuger Anna eljegyezték egy- 
mást 

Dimitroff nagy izgalomban van és kü- 
lönösen kikel magából, amikor az elnök 
közli, hogy Kreuger Anna anyja is be 
van idézve a tárgyaláson és itt meg fog 
jelenni. 
Az elnök: Ismételten hangsulyozom, 

hogy csakis a főtárgyalás anyaga alap- 
ján fogunk itéletet hozni. 

Dimitroff (gunyosan): Igenis! 
Az elnök erre erélyesen rendreutasitja 

és figyelmezteti, hogyha ilyen megjegy- 
zéseket tesz, a főtárgyalás egész tartamá- 

ra kizárja az ülésteremből. 
Dimifroff ezután elmondja, hogy tagja 

volt a kommunista internacionálé végre- 
hajtó-bizottságának, de soha sem volt hi- 
ve a puccsoknak. 
Az elnök tagadásba veszi az állitását. 
- Persze - feleli erre a vádlott - már 

megint hazudtam valamit, ujra elakar- 
ják ferditeni kijelentéseimet. 
Ujra rendreutasitást kap. 
Később, mikor ismét a szófiai katedrá- 

lis felrobbantására kerül a sor, Dimitroff 
igy szól: 
- A szófiai katedrális felrobbantását 

éppen ugy a bolgár kormány rendezfle 
méeg. mint ahogyan a Reichstag felgyuj- 
tásaát is a német nemzetiszocialistapárt 
csinálta. 
Az elnök a legerélyesebb haugun rend- 

reutasitás után most már befejezi Du- 
mitroff kihallgatását. 
Utána a másik bolgár vádlott, Popoff 

kihallgatása következik. A vádlott 31 
éves, a kommunista internacianáló köz- 
ponti bizottságának tagja, nős. Sokáig elt 
Moszkvában. A felesége most ott él. A 
Lulgár biróságok 12 évi börtönre ítéjték, 
de Moszkvába szökött. 1931-ben viesza- 
tért Bulgáriába, de felismerték. Ekkor is- 
mét megszökött és előbb Moszkzában tar- 
tfózkodott, majd Berlinbe utazott. 
- Azért jöttem Berilnbe, hogy itt vár-- 

jam be, amig a bulgár ügyem elévül - 
mondja. 
Néhány általános kérdés után a vádlott 

kihallgatását a biróság elnöke hétfőre ha- 
A lasztja. a 

Szinaja ünnepi diszben 
Az előkelő vendégsereg felvonulása 

Bukarest, szeptember 24. 
A fejedelmi pompával megrendezendő Pe- 

les-ünnepségek szombatra már teljesen meg- 
változtatták Szinaja külső képét. Az utcákat 
fellobogózták, az összes ablakokból diszes 
szőnyegek csüngnek alá, a pályaudvar is v1- 
rágdiszben pompázik. 
Szombaton délelőtt királyi 

Szinajába érkezett Hohenzollenn Frigyes fő- 
herceg. A pályaudvaron fogadtatására meg- 
jelent Károly király, valamint az egész udvar 
is. A királyi menet a pályaudvarról a Pelcs- 
kastélyba ment, ahol diszebéd volt a főherceg 
tiszteletére. A diszebéden Mária özvegy ki- 

- 

A Reapid-veonmadanidoli unj 

különvonaton 

rályné is résztvett. 
Benes cseh és Jeftics jugoszláv külügymi- 

niszterek ugyancsak szombaton érkeztek meg 
Szinajába. A két külügyminiszter közös vo- 
naton érkezett. Titulescana külügyminiszter 
szombaton délelőtt 11 órakor hagyta el a fő- 
várost, Szinaja felé utazva. 
A jugoszláv királyi pár vasárnap délelőtt 

11 órakor Miklós herceggel együtt érkezik. 
A Peles-kastélyt kizárólag a szerb királyi 
pár és Miklós herceg részére tartják fönn. 
Szombaton délelőtt Szinajába érkezett a 9- 

es számu vadászezred is, amely tudvalevőleg 
Sándor szerb király tulajdona. 

közleleedési remdje 
Bukarest, szeptember 24. 

A CFR forgalmi igazgatósága elhatározta, 

hogy 
a 3-as és 4-es számu Bukarest-Biharpüs- 
pöki között közlekedő Rapid szerelvények 
forgalmát az eredetileg tervezett október 
H-i időpont utánra is fönntartja. 

A 3-as számu Rapid 13.15 perckor indul 
naponta Bukarestből, Brassó és Biharpüspöki 
között azonban csak hetenként háromszor, 
kedden, csütörtökön és vasárnap közlekedik, 
mig a 4-es számu vonat, amely 19.30-kor 
hagyja el a biharpüspöki állomást, szerdán, 
pénteken és vasárnap fut, Brassó és Bukarest 
között azonban mindennapos lesz a forgalom. 

Ujabb arzéngyanus eseft 
egy aradmegyei községben 
Felboncolják egy gazdag asszony hulláját 

Arad, szeptember 24 
Az Arad-hegyaljai arzénes tömegmérge- 

zések ügye ujabb esettel bővült. Két nap- 
pal ezelőtt beszállitották az acadmegyei 
közkórházba Rescufia Eucodia 40 eszten- 
dős galsai asszonyt, akin mérgezés tünctei 
mutatkoztak. Az orvosok vesetáji mérge- 
zést állapitottak meg. 
4 dusgazdag asszony a gondos kezelés 

ellenére szombaton reggel megbalt. 
A kezelőorvosok az esetet, amelyet gya- 

nusnak találtak, kapcsolatba hozták a 
hegyaljai ügyekkel és jelentést nyujtottak 
be az ügyészségre. Az ügyészség rendele- 
tére dr. Jonescu hatósági orvos kiszállott 
és megvizsgálta az asszonyt. Az orvos 
megállapitásának következményeképpen 

elrendelték a boncolást. 

Renoiu kapitányt a buka- 

hassák forgalomba. A tőkéscsoport 

7. oldal 

resti hadbiróság 20 eszten- 
dei kényszermunkára itélte 

Bukarest, szeptember 24. 
A bukaresti hadbiróság ma hirdette ki az 

itéletet Renoiu kapitány kémkedési ügyében. 
A hadbiróság a kapitányt szótöbbséggel bü- 
nösnek mondotta ki és husz esztendei kény. 
szermunkával sujtotta. 
A kapitány az itéletet megfelebbezte. 

KOZGAZDASÁG 
Csehszlovákia gabonát vásárol 

NRomániában 

Bukarest, szeptember 24 
Azok a cseh vállalatok. amelyeknek a 

dunai államokban, de elsősorban Románi- 

ában nagyobb összegü befagyott követelé. 
seik vannak, most 400 ezer csehkorona 
alaptőkével közös részvénytársaságot ala 
pitottak, amelynek az a célja, hogy ezek. 
kel a követelésekkei Romániában na. 
gyobbmennyiségü gabonát vásároljanak 
s azt dunai uton Pozsonyon keresztül to- 
vábbadják a nyugateurópai államoknak 
Ilymódon nemcsak heogy befagyott kö- 
veteléseiket mentik meg, hanem a tovább- 
adott gabonával még devizákhoz is jut- 
nak. 

Romámnia petrolemmkivitele 
az év első lelében 

Bukarest, ezeptember 24 

Románia az év első felében 2,351.293 
tonna petroleumot exportált a multév ha- 
sonló időszakának 1,883.420 tonnájával 
szemben. Magyarország ebből a mennyi- 
ségből 84.8353 (59.336) tonnát vett át. 

Auszíria bellöldi cukortermelése 
ledezi a szükségletet 

Bécs, szeptfember 24 
Ausztria idei cukorrépaterülete 5 szá. 

zalékkal nagyobb a multévinél és 4aj3 
l ezer hektárt tesz ki, amelyről 165 ezer 
tonna termést várnak. Korábban többre 
számitottak, de a kedvezőtlen idéjárási vi. 
szonyok sokat rontottak, mert bár a répae 
cukordus, de sulyban könnyebb lesz. Az 
idei kampány szükségletét 170 ezer teu- 
nára becsülik, és a még melevő 15 ezer 
tonnás készlet mellett a belföldi szükség- 

letet valószinüleg teljes egészében fedezni 
tudják. 

Franciaország küllorgalama 

az első nyolc hónapban 

Páris, szepteraber hó 24 

Az első nyolc hónapban Feauciaország 
32.5 millió tonna árut importált 19.8 
milliárd frank értékben. Ez az elmult év 
hasonló szakával szemben mennyiségileg 
983.108 tonnás emelkedést, összegszerü- 
leg pedig 414.8 millió frankos csökkenést 
jelent. A kivitel ugyanekkor 11.9 milli- 
árd frank értékü 16.4 millió tonna áru 
volt. A kivitelnél is 1.1 millió tonnás emel 
kedés, de összegszerüleg 1.0 milliárd fran- 

kos csökkenés mutatkozik. A mérleg ily- 
módon 7.9 milliárd frankkal passziv. 

- . .4 .. 
iilos „pilsemi' söri 
gyáriani 

Prága, szeptember 24 

Amerikában 

A pilzeni „Bürgerliches Bráuhaus" aján- 
latot kapott Amerikából egy tékéscsoport- 
tól arra, hogy az anyavállalat támogatásá- 
val és általa rendelkezésre bocsátott szak- 
munkásokkal Amerikában gyár:sák a 
pilzeni sört és ezt „pilseni" sör néven hoz- 

ezért 
minden eladott hektóliter után igen magas 
részesedést ajánlott fel a pilzeni vállalat- 
nak. A „Bürgerlisches Brüuhaus" azonban 
elutasitotta ezt az ajánlatot, azzal, hogy 
„pilseni' sört csak Pilsenben lehet gyárta- 
ni. 

Hogyanéljemagyomar] 
és bélbajos ember? 

Irta; Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- lei. 

Kapható aBrassói lapok Könyvosztályában 
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8. oldal 

B. A. Bélyegilleték. Minden szerződés után 
leróvandó az illeték. Házbérszerződésnél az 
illeték a bérleti időhöz igazodik. Ha a szer- 
ződés több évre köttetik, az egész időre elő- 
re róvandó le az illeték. 

Egyed Béni. Fegyvertartási engedélyt csak 
annak tagadják meg, aki ellen valami kifo- 
gás merült fel. Tessék illetékes helyen köve- 
telni, hogy közöljék a megtagadás okát. Ha 
ez alaptalan, tegye meg a további lépéseket. 
Ősz Jancsó Sámuelné. A konverziós tör- 

vény életben van. Tessék pontosan közölni, 
hogy milyen értelemben és mire vonatkozólag 
kér tájékoztatást, mi készséggel szolgálunk 
azzal. 
H. M. A ruhakészitést részletfizetés ellené- 
ben nem tilalmazza törvény. Temetkezési 
egylet létesitése tulajdonképpen csak va- 
melyik egyház, vagy már elismert jogiszemé- 
Iyiséggel biró jótékonysági intézmény kere- 
tein belül létesithető. Temetkezési vállalat lé- 
tesitése a kereskedelmi törvény szabályai sze- 
rint történik. A temetés esetére való biztosi- 
tás céljait szolgáló intézmény létesitése az 
11930. évi Legea Asigurarilor rendelkezései 
szerint létesithető. 

B. J. előfizető. A konverziós törvény 5-ik 
szakasza és 6-ik szakaszának harmadik be- 
kezdése irányadó. Ide vonatkozik a végre- 
hajtási utasitás 4-ik szakasza is. Ezek sze- 

rint rendezendő a városi adósok ügye. 

Péter Ferenc, Bőgöz. Tessék pontosan kö- 
zölni, hogy ki és mi az adós, mert e nélkül 
nem adhatunk érdemi választ. 

K. J. A konverziós törvény 6ó-ik szakasza 
tényleg ugy rendelkezik, hogy azok a városi 
adósok, akik a törvény 5-ik szakasza alá nem 
esnek, csak abban az esetben élvezhetik a 
törvény kedvezményét, ha tartozásuk össze 
ge meghaladja az adókönyvekből megállap1- 
fott évi nyers jövedelem összegét. 

F. S. Minthogy ügye részletesebb megtár- 
gyalást igényel és minden valószinüség sze- 
rint bukaresti közbenjárást, azt tanácsoljuk, 
forduljon a Magyar Párt temesmegyei tago- 
zatának elnökéhez és kérje ennek közbenjá- 
rását arra nézve, hogy valamelyik képvise- 
lőnk vegye kezébe az Ön ügyét 
N. F., Mezendorf. A levelében közölt ada- 

tok szerint Önök a korverziós törvény 2-ik 
szakaszának A. pontja értelmében a törvény 
rendelkezései alá esnek. Keresse fel azonnal 
a bank igazgatóját és tárgyalja le vele a dol- 
got ilyen értelemben. Esetleg vigyen községi 
bizonyitványt magával, mely igazolja azokat 
az adatokat, melyeket levelében velünk kö- 
zölt. Mindenesetre adjon be a községi előlja- 
róság utján egy bélyegmentes bejelentést a 
bankhoz, hogy Ön a konverziós törvény ked. 
vezményeit igénybe kivánja venni és annak 
értelmében rendezi tartozását. Ezt a törvény 
11-ik szakasza értelmében haladéktalanul csi- 
nálja meg. 
X. Y. A bizonyitványt kötelesek kiadni Ha 

nem adják ki, akkor perrel is követelheti. 
Egy ügyvéd utján küldjön erélyes felszólt- 
tást a bizonyitvány kiadása tárgyában és ha 

; : 

;3 

erre sem intézik el, tegyen panaszt a felsőbb 
fórumnál, vagy pereljen 
Gáspár. A szerkesztőség szerkesztői üzenet 

utján még annak idején közölte birálatát, de 
a kéziratot nem őrizte meg, minthogy kézira- 
tokat nem őrizünk meg. 
Egy fiatal magyar iparos. A leveléből meg- 

állapitható tényállás ismerete alapján azt 
kell közölnünk, hogy Önre vonatkozólag a 
végrehajtás, illetve árverezés nincsen felfüg- 
gesztve. Ha igazolja, hogy a konverziós tör- 
vény rendelkezései alá esik, akkor természe 
tesen nem árverezhetnek Önnél november el- 
sejéig. 
sölyom Albert. Ha Ön a munkáskategóna. 

ba esik, akkor évi 14 napi, ha a kereskedelm! 
alkalmazottak osztályába tartozik, évi 21 na- 
pi szabadság illeti meg. Ha a szabadságot 
nem kapta, vagy vette ki, akkor a munkatör- 
vény értelmében a szabadság idejére a fize- 
tés kétszerese jár kártalanitásul. A törvény 
1929-ben lépett életbe és igy ettől kezdve ér 
vényesitheti jogát. Ennek érvényesitésével ne 
várjon kilépéséig, bár akkor is érvényesithe- 
tő. A felmondási idő abban az esetben, ha 
Ön az ipari, vagy kereskedelmi tisztviselői 
kategóriába csik, tekintettel arra, hogy 8 éve 
áll alkalmazásban, négy hónap, ha a mun- 
káskategóriába tartozik akkor csak 14 nap. 
Özv. S. B. Jánosné. Magánlevélben senki- 

nek nem válaszolunk, azért Önnek is ezuton 
adunk választ. Legokosabban teszi, ha fel- 
keresi az Önök kerületének magyarpárti kép- 
viselőjét, neki elpanaszolja a dolgot és meg- 
kéri, hogy Bukarestben tegyen lépéseket igaz- 
ságuk kiverekedése érdekében. 

Szaktudással izléssel. olcsón öltöztet 

uriszabó üzlete. 
Kósa Alber Brassó, Kolostor-u 25 

Tenyen próbarendelést!: 

KOZPONII HITELID2ODA TAGJA 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. ezknebb hirdetés 10 szó. 
lazon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/6 engedmény 

Allástkercsőknek, vagyu ugyan- 
A hirdetési dijak előre Ezeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

FINOM MELEG GYAPJU 
HARISNYAÁKAT, cérna férli- 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnyákat TAR- 
TóS ANYAGBÓL OLCSÓ 
ARON KÖTÖK. Cim: Brassó, 
Sir. Nicolai Filipescu 59. föld- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 
bánya) 12937 

Brassóban házhely eladó, 
1029 m2, Str. Largá, Zajzon- 
utcai sarok mellett. Cim a ki- 
adóban. 

NYILVANOS AÁRVERÉS. A 
Brassói Népbank Rt. folyó 
hó 29-én (pénteken) délután 
3 órakor a bank helyiségében 
közjegyző közbejöttével ár- 
verés alá bocsát különféle 
követeléseknél kézizálogul 
szolgáló ékszereket, evőeszkö- 
zöket, értékpapirokat és egyéb 
ingóságokat. 13016 

HASZNAÁLT motorkerékpán 
eladó. Felvilágositást ad Mina 
Ulbrich, Brassó, Árvaház-ut- 
ca 27. 13023 

Brassótól Váradi 

Orsovától Szinetig 

lsombolyától Gyergyől 

ferjem a hir. ha azt a 

Lakás 

2 szobás, konyhás lakás, 
fürdőszobával, nagy kerttel, 
október elsejétől kiadó. Bras 
só, Str. Curmatura 27. Érdek- 

lődni délután 5-6-ig. 

BOLONYAÁBAN, a BELVA- 
ROS TÖSZOMSZÉDSÁGA- 
BAN KERTRENYILÓ 2 szo- 
bás modern lakás október t- 
től kiadó. Mester-utca 7. A 
lakás megtekinthető délelőtt 
10-1 óráig. 12056 

butorozoatt Különbejáratu 
szobát keresek, fürdőszoba 
használattal, központtól nem 
messze, csendes helyen. Aján- 
latokat „Tisztviselőnő" jel- 

13018 igére a kiadóba kérek 

12981 Egészséges, tiszta butorozott 
szoba, fürdőszoba használat- 
tal nagyon olcsón kiadó. 
Brassó, Hátulsókőbánya 359., 
földszint jobbra. 130214 

2 szobás, konyhás utcai la- 
kás emeleten 1500 lejért ok- 
tóber elsejétől kiadó. Brassó, 
Hátulsó-utca 29. 12957 

2 szobás komplett lakás ok- 
tóber 1-től kiadó. Brassó, 
Szent János-utca 23. 12962 

Vegyes 

Háromszáztizezer lej Bras- 
sói Népbank bankbetétért és 
régi épületért keresek vállal- 
kozót, ki Tusnádfürdőn villát 
épitene, Cim 12968. szám alatt 
a brassói kiadóban. 

Kiadó 4 szoba, konyha és 
mellékhelyiségekből álló la- 
kások. Olcsó árak. Megtekint- 
hető naponta 9-12 és 3-6- 
ig. Brassó, Jorgasor 18. 13008 

Olcsón kiadó 4 szobás, 
konyhás lakás a vadászka- 
szárnya mellett. Érdeklődni: 
Buzasor 4, bőrkereskedésben. 

13004 

Kiadó azonnal egyedülál- 
ló 2 szobás, konyhás lakás, 
kerttel együtt. Gácsmajor 8. 

12982 

Centrumban jólmenő 1ne- 
szárszékhez kb. 60.000 lej tő- 
kével rendelkező társat kere 
sek. Cim 13014. szám alatt a 
brassói kiadóban. 

60-100.000 lej tökével ten 
delkező társat keresek jólme 
nő vállalathoz. Cim 13013. 
szám alatt a brassói kiadó- 

Brassói lanokban 

amálirietéskéni közli. 

hadámauy muyelvet fud? 

Mühelynek, raktárnak meg- 
felelő helyiség kiadó. Brasso, 
bolonyai Malom-utca 4. 

13022 

ban 

inEeESSÉc 
es ÜSZTÖNÉLET 
Ilrta: Dr. FELDMANNS. 
idegorvos - II. kiadás 

140 oldal. Ara 90 lej 

Kapható a 
rastól lapok Mönyvesztályában 

FRANCIA NYELVKONYV, kulccsal és tge- 
ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
dr. Latzkó. Ara kötve 144.- lej. 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt Irta: 
dr. Latzkó H. AÁra kötve 144.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 
nek kulccsal. Kezdőknek L rész 144.- lej. 
Haladóknak II. rész 210.- lej. 

Schidlot dr.: „I000" szó 
gyakorlott módszere ovilágnyelneknek magán- 
uton paló tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidloi dr. módszere a magántan 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható:. 

Német nyelotan, vászonkötésben 180.- L 

OLASZ NYELVKÖNYV, 
Honti R. Ara kötve 144.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
kéntanulásra igen alkalmasak- 

kulccsal. Írta: dr. 

Kanható a Brassó! Lapak Könyvosztályában 

Francia nyelotan 1180.- L 
Angol nyeptan 180.- L 
Olasz nyelotan . 240.- L 
Spanyol nyelotan . 240- 

Ugyanott különböző tipusu üvesek eladók. 

Keménygallér tisztitás leszállitott 
áron urb. lel 4.50. 
A galler tükörfényes és babfebér. Ron 
es kizárva - SZaBÓ-MOSÓDA Brassó. 

osszu utca 32 Fiók-üzlet Kut utca 20 

Göm T uRIszanósAc 

ERA:SO, Kapu-utca 41 szám alatt. 
Téhkabatok. felöltők. öltönyök stb 
elegáns. szohd kivitelben jutányos 
átban készülnek 

Tárgu-Mures, at A Bürger-sörgyár, 
mezőgazdák és terménykereskedők tudo- 

mására hozza, hogy ugy csöves, mint 
szemes tengeri száritását vagontételekben 
korlátolt mennyiségben vállalja. 
Ugyancsak vállalja tengerinek csirátla 

nitással egybekötött őrlését, korlátolt 
mennyiségben. 
Értekezhetni a Bürger-sorgyár r. t. iro 

dájában, Tárgu Mufcsen. 

Bőrinarosok! Támo
sassátok a saját vál- 

a lalatotokat Mindennemü 

bőr és taln a legolcsóbb 
BORIPAROS MESTEREK ARUCSARNOKA 
R-T-nál, Buiassó, Rózsatér 2 szám alatt 

Hallotta már az amerikai 

rádiófecönika leg- 
ujabb csodájáit? 

.Belmont' super 441 váltó- és 
egyenáramra 

.Belmont super 54-1 váltóáramra, 

melu a csikágól kiállitáson olu negu 
feltünést keltett? 

Képviselei 

NOV EL 

BRASSO, 
Rózsatér 19. 

MINDENNEM 

faozor 
MANZSETTA És INGGoMsok 

GYÁRI LERAKATA 

BERNARD joccEs 
eucuret, Str Sari! No 9. Teleton 3-63 80 

Prima. bükk tüzitát száraz 

; szálht 

Általános Kereskedelmin.. 
Brassó. Stc Revina Mária 58 (Fetete-u. Telet 386 
Megrende ések a Miucea-Voda 8 szám slatt 

; tatelepen 1s eszközöltetnek 

............................ 

egyaránt erőteljes, valamint döntő kezelé 

Ma hanyagol átok el magatekat 
Nincs elegendő szavunk annak az előita 

letnek a visszautasitására amely a nemji sze, 
vek, a hugyhólyag és az ezzel összefüggésbe 
levő szervek betegségeit tikosaknak" minő 
siti. Ennek az álszeméremnek átkos köve 
kezményei egyaránt kiszámíthatatlanok, ug 
az egyénre, mint a fajra nézve. 

Ezzel szemben gyors cselekvésre van szük 
ség. A PAGEOL a hugyantiszeptikumok leg 
erősebbje, enyhiti a fájdalmakat, megszünte 
ti a folyást, csillapitja a prostata gyulla 
dást. 

A PAGEOL azonnali javulást idéz elő é 

módszert képez. 

mindent megmondunk Önnek, ami csak 

a ója 
a taln 

: 8 .e a 
let 

..-. zerez 

ége 
Brassóba érkezve, 

első dolga az utasnak a borbélyhozz 
menni, ott megberetválják, haját readbe vasá 
hbozzák, fejét megmossák, a hölgyeket jug 
megondolálják és közben élő lexikonként bere 

délb érdekli ebben a városban. A Weiss Mi- renk 
hály-utca 3. szám alatt vagyunk. Külö 
nőiterem! Borotválás 10 lej, hajvágás 2 uk 
lej, manikür 20 lej, ondolálás 20 lej, fej- táll 
mosás 10 lej, gyermekhajvágás 15 lej. ül 

SZABÓ LAJOS A 
ért 
közl 

Az uj őszi divat láso 

előfeltétele a tökéletes frizural ata 
Románia egyetlen gőzörökhul Te 
lámositóját. csodás hailesteékei os 
met, Margareta' ondoláló vi bolg 
zemet mindenki dicséri. irá 

A moLNÁR A 
NŐ! FODRÁSZ SZALO 

BRASSO. Velss Mihálu-utca 21, . 
p ban 

tHáaásiarn 

szakkönyvek 
mélyen leszállitott árban: ke 

Balogh: Osztófej Lei És u 
Barna: Eszterga tfuró- és marósze : 
számok . 
Köszörülés, furás marás . 
Vas- és fémipari szakkönyv, 400 ol- 
dal, 222 ábra, 80 táblázat . 
Szerelők és lakatosok szakkönyve 
(300 oldal, 250 ábra, 70 táblázaeg . 
Csavarmenetvágás 

Boldizsár: Esztergályosok és marósok " 
Jávor: Lóerőszámitás " 
Knapp: Kenőanyagok . 
A fémszinezés szakkönyve 

Kádár: A hegesztés szakkönyve - 
Lusker: Vasipari szerszámok . 

pPéter: Vas- és acélöntő 
Prohászka: Vasipari szerszámok xé 
szitésee " 

etb., sit. 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályába 

Póstán utánvéttel. 

Brassó, Kapu-utca 56--58., az udvarban 

Kérjen tejles nagy sza 
jegyzéket. 

aeuo tetotttv 

alelámzariezztő: Focsi Bela Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Köryekiadó E amonrasó 


